



Кузбасс

Областная газета

www.kuzbass85.ru

Технологии
будущего

12+

Издается с 7 января 1922 г.

19 (27246) Четверг, 14 марта 2024

Грузовики
и «робокопы»

6

Все в «Шерегеш»!

Десять дней снега
и веселья

11



Колоритные картины

Выставка
Александра Арихиповского

15



ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

15-17 МАРТА 2024

Уважаемые кузбассовцы!

Совсем скоро состоится важнейшее событие в жизни нашей страны – выборы президента России. Голосование будет идти три дня: с 15 по 17 марта. Каждый может выбрать удобное время, прийти на избирательный участок всей семьей и показать детям, внукам пример активной гражданской позиции.

Истинный патриотизм основан на любви и уважении к своей стране, её традициям. Мы прекрасно помним «лихие девяностые», как потом Россия поднималась с колен, произошли значительные изменения в экономике и настроениях людей. В двухтысячные годы началась регулярная выплата зарплат, получают поддержку культурные проекты, строятся школы и поликлиники. Кузбассу уделяется постоянное внимание, а труд наших зем-

ляков – шахтёров, металлургов и представителей других профессий – отмечен государственными наградами.

Сейчас мы вместе пишем новые страницы истории России и Кузбасса, определяем наше будущее. С учётом нестабильной ситуации в мире и попыток давления на нашу страну особенно важно не оставаться в стороне. Нам многое предстоит сделать, и реализация всех планов зависит от нашей активности и консолидации.

В Кузбассе почти 2 миллиона избирателей, мы голосуем за наше общее будущее, поэтому важен голос каждого! На всех участках в регионе будет обеспечена безопасность и прозрачность голосования. Мы вместе должны сделать важное дело – прийти на избирательный участок 15, 16 или 17 марта, чтобы выбрать президента, выбрать сильную и независимую Россию!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
Сергей Цивилев.**



панорама новостей

// ПРИЗНАНИЕ

Спасибо за свет, тепло и уют

В кемеровском спорткомплексе «Кузбасс-Арена» прошёл губернаторский приём, посвящённый Дню работников бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства. Сергей Цивилев поздравил четыре тысячи представителей отрасли.

«Только в сфере ЖКХ Кузбасса трудятся более 50 тысяч человек, вы достойно выполняете поставленные задачи. Мы реализуем проекты комплексного развития территорий, не имеющие аналогов в стране. Сносим старое жильё и возводим современные красивые дома. Готовимся завершить важнейший проект за историю Кузбасса – объезд Кемерова, после запуска которого из города уйдёт более 17 тысяч автомобилей в сутки. Все эти проекты мы реализуем при поддержке президента России Владимира Путина», – отметил Сергей Цивилев.

Особенно глава региона выделил отзывчивость и трудолюбие тех представителей профессии, которые поехали на помощь коллегам в Горловку для восстановления разрушенных объектов. На днях кузбасский аварийно-восстановительный отряд ЖКХ начал оказывать помощь и в Республике Тыве: наши специалисты первыми прибыли на место происшествия и помогли коллегам из других регионов влиться в процесс ликвидации последствий аварии.



■ Фото Сергея Шпица.

Глава Горловки Иван Приходько и кузбассовцы, которые сейчас находятся на гражданской службе в ДНР, обратились к работникам ЖКХ региона по видеосвязи с добрыми пожеланиями в честь профессионального праздника.

В ходе торжественных мероприятий сотрудники отрасли со всего региона получили 450 федеральных, областных и ведомственных наград. Также за высокие производственные достижения и плодотворный труд благодарности Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ объявлена главному технологу из Прокопьевска Наталье Николиной, начальнику смены из Кемерова Ирине Сизовой и слесарю ава-

рийно-восстановительных работ из Салаира Андрею Силаеву.

На приёме чествовали и семью Рыжовых из Белова, которые имеют самый большой суммарный стаж работы в сфере ЖКХ – 156 лет. За сохранение преемственности поколений в профессии, верность семейным традициям и большой личный вклад в развитие жилищно-коммунальной отрасли города трудовая династия Рыжовых отмечена памятным адресом губернатора Кузбасса.

Праздничную встречу продолжили кузбасские артисты, а музыкальным подарком для присутствующих стало выступление легендарной группы «Самоцветы».

Евгения Близникова.

// ОБЩЕСТВО

Форум семейных традиций

Делегация Кузбасса представила регион на Всероссийском форуме «Россия – Дом народов».

В рамках Года семьи, объявленного президентом Владимиром Путиным, в Москве прошёл форум «Россия – Дом народов». Он был посвящён укреплению семейных отношений и повышению об-

щественного интереса к теме семьи. Делегация Кузбасса приняла участие в пленарном заседании.

«Кузбасс – уникальный регион, здесь одной дружной многонациональной семьёй проживают 135 наций и народностей. Единство народов – основа стабильного и динамичного развития страны. Мы ежегодно проводим масштаб-

ные этнокультурные и патриотические мероприятия. В 2023 году организовали фестиваль-конкурс «ПесниЗаРодину», в котором приняли участие более 20 тысяч жителей Сибири разных национальностей и поколений. В этом году у нас стартовал проект «Поём всей семьёй», который станет символом возрождения и сохранения семейных традиций», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Глава региона напомнил, что в этом году Кузбасс стал площадкой Всесибирского форума национального единства. В каждом муниципалитете создали Центр семейных традиций.

На форуме Кузбасс представили директор Центра народного творчества Наталья Орлова, заведующая отделом фольклора Центра народного творчества Юлия Агеева, заведующая сектором Центра информационно-правовой помощи иностранным гражданам Государственной научной библиотеки Кузбасса Екатерина Самусева, директор ДК посёлка Ясная Поляна Альфия Госсман, директор Кузбасского регионального центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Здоровье и развитие личности» Лидия Гавриленко.

Инга Петрова.



■ Фото пресс-службы АПК.

// ПОДДЕРЖКА

Зелёный свет для инвесторов

В Кузбассе разработаны новые льготы для бизнеса в сфере туризма.

Губернатор Сергей Цивилев провёл заседание президиума правительства по развитию особой экономической зоны «Горная Шория». Участники обсудили поддержку инвестиционных проектов и создание инфраструктуры на территории комплекса.

«Мы продолжаем работу по созданию в Шерегеше одного из лучших курортов мира и формируем условия для привлечения инвестиций в туристическую сферу региона. Беспрецедентными мерами станут налоговые льготы для новых инвесторов и предпринимателей, которые запустили проекты с 1 января 2024 года. Это даст дополнительный импульс развитию туризма в Кузбассе», – заявил Сергей Цивилев.

По поручению главы региона будет разработан региональный законопроект по введению новых льгот для инвесторов в сфере туризма. Планируется на 15 лет снизить сумму налога на имущество для всех гостиниц категорий три–пять звёзд, которые введены в эксплуатацию с этого года: первые 5 лет – на 95 %, далее по 10-й год – на 75 %; с 11-го по 15-й – на 50 %, сообщила пресс-служба АПК.

Кроме того, планируется установить налоговые льготы для резидентов ОЭЗ туристско-рекреационного типа «Горная Шория». Так, ожидается снижение региональной части ставки по налогу на прибыль организаций: беспроцентный период первые пять лет, с 6-го по 10-й год – до 5 % процентов, с 11 до 20 лет – до 13,5 %. Также запланировано освобождение резидентов на 10 лет от уплаты налога на имущество и транспорт, на 5 лет – от уплаты земельного налога, применение льготного коэффициента при расчёте арендной платы за землю.

Дополнительно будут расширены льготы для резидентов, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства. В частности, планируется снизить ставки при применении упрощённой системы налогообложения.

Министр экономического развития Кузбасса Константин Пытченко напомнил о действующих мерах поддержки для предпринимателей в регионе. Так, инвесторы освобождаются от уплаты налога на имущество сроком на 5 лет (с возможностью продления ещё на 5 лет), к ним применяется сниженная налоговая ставка по налогу на прибыль организаций с 17 до 13,5 % до 2024 года включительно. В том числе предприниматели имеют право применения инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль.

Ольга Соловьева.

// ПОГОДА

Пять дней до весны

В этом году по температуре и осадкам март будет в пределах климатических норм.

Но при этом, как отмечают синоптики Кемеровского гидрометцентра, погода будет переменчивой. Традиционно в марте температура начинает быстро повышаться, а к концу месяца она становится выше на 10–12 градусов.

Но это ближе к апрелю. В первый весенний месяц в большинстве районов Западной Сибири ещё сохраняется зимний настрой погоды: с морозами и метелями.

Полноправно весна вступит в права в День весеннего равноденствия, когда Солнце перейдёт из Южного полушария в Северное. Именно тогда наступит астрономическая весна. В этом году равноденствие наступит 20 марта. День станет равен ночи, а затем пойдёт на прибавление.

Раньше в этот период люди старались загадать желания и надеялись, что они сбудутся. Напомним, что также эта неделя – масленичная, когда повсеместно провожают зиму и встречают весну.

Оксана Панарина.

Кузбасс готов сделать выбор

Завтра, 15 марта, в нашем регионе, как и по всей стране, начнётся голосование

В течение трёх дней (15, 16 и 17 марта) кузбассовцы будут выбирать президента России. «Выборы президента России – важнейшее событие в нашей стране, Кузбасс полностью готов к нему, проведём на высочайшем уровне. В это сложное время нужно, чтобы сплотился весь Кузбасс, от этого зависит, как скоро мы победим. Ответственность у каждого жителя региона точно такая же, как и у ребят, которые сейчас на передовой. Мы продолжаем активно работать, помогать нашим бойцам и их семьям, а также развивать Кузбасс. Наш регион всегда был опорой и надеждой государства», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

О том, насколько регион готов к проведению этого ответственного мероприятия, на пресс-конференции рассказали Светлана Демидова, председатель Избирательной комиссии Кузбасса и Владислав Овчинников, председатель Общественной палаты Кузбасса. Более того, они не просто рассказали, но и показали на примере кемеровского избирательного участка № 328, как в дни выборов будут работать аналогичные участки избирательной системы региона.

«На сегодняшний день избирательные участки Кузбасса на сто процентов готовы к дням голосования», – отметила Светлана Демидова. Важнейший вопрос – обеспечение безопасности в местах голосования. Для этого актуализированы паспорта готовности помещений для голосования, проведены их комплексные обследования. Члены комиссий прошли инструктажи на случай нештатных ситуаций. В дни выборов на всех участках будут дежурить полицейские, спасатели.

Также, как ранее сообщала пресс-служба АПК, рядом с каждой участковой избирательной комиссией в дни голосования будут работать медики: желающие смогут пройти вакцинацию, измерить артериальное давление и проконсультироваться.

Запланирована и культурно-развлекательная программа, основой которой станут масленичные гуляния. Во всех муниципалитетах пройдёт большой масленичный марафон с концертами, работой чайных и блинных, выставками-ярмарками изделий мастеров декоративно-прикладного искусства, играми и забавами.

В рамках Года семьи в 35 цифровых муниципальных кинотеатрах и «Кузбасскино» пройдёт единая киноакция «В кино всей семьёй». Для многодетных семей организован бесплатный показ фильмов «Командир», «Позывной Пассажир».

Заметим: участковые комиссии работают с 6 марта. До выборов сюда можно прийти с 16:00 до 20:00 и уточнить, к примеру, есть ли вы в списках избирателей, или, допустим, подать заявление для голосования на дому. А

вот в дни выборов работать избиркомы будут с 8:00 до 20:00. Как отметила Светлана Демидова, традиционно избирательные комиссии, куда люди пойдут голосовать, располагаются в зданиях бюджетных учреждений, а это школы, поликлиники, дворцы культуры и другие объекты. Отметим, что все они оформлены в едином стиле – в соответствии с брендбуком ЦИКа России.

Процедура голосования

Первыми в Кузбассе проголосовали жители отдалённых населённых пунктов, а таких у нас 14, в них проживает около двух тысяч человек.

40243 кузбассовца (данные на 10 марта), по каким-либо причинам находящихся далеко от места прописки, подали заявления с просьбой выразить гражданский долг за пределами обычного места проживания. Вместе со всеми они пойдут делать важный для страны выбор в дни общего голосования на удобном для них участке.

Каждому избирателю выдадут на руки бюллетень. В Кузбассе они отпечатаны двух видов: обычный и для КОИБ (автоматизированных комплексов обработки избирательных бюллетеней). Их в Кузбассе 140, установлены они будут на участках с численностью избирателей более тысячи. Эти механизмы облегчают труд членов избиркомов. После КОИБ не требуется пересчёт голосов, поскольку бюллетени обрабатываются автоматически.

Как рассказала Светлана Демидова, каждый бюллетень, а также сейф-пакеты для их хранения защищены специальной маркой, на документы нанесена защитная сетка.

На некоторых участках будет ещё один вид бюллетеней: «говорящие». И это необычное но-



воведение. 14 избирательных участков в Кузбассе впервые оборудованы тифломаркерами – специальными приборами, при наведении которых на документ незрячий человек будет слышать звуковое воспроизведение написанного текста. Эти участки находятся там, где преимущественно проживают люди с таким видом нарушения здоровья – слабовидящие или незрячие.

Светлана Демидова показала журналистам и блогерам, как работает эта система. На бюллетень кладут специальный трафарет со шрифтом Брайля с данными о кандидатах и тифлометками. При касании метки тифломаркером мы слышим воспроизводимую информацию.

Помимо всего, УИК должны быть снабжены массой полезной для избирателя информацией. Татьяна Кузнецова, председатель УИК № 328, показала журналистам и блогерам, что на её участке все требования соблюдены: на информационном стенде в наличии портреты и информация о кандидатах, прописан порядок голосования, указан телефон горячей линии, есть список членов избиркома, указаны границы участка. Также раз-

мещён пример протокола, какой заполняется после подсчёта голосов. Здесь же при желании избиратель может познакомиться с законодательной базой проведения выборов.

Татьяна Кузнецова рассказала, что впервые голосующую молодёжь ждут подарки – обложка для паспорта с соответствующей символикой.

Прозрачность и открытость

Сто процентов избирательных участков в Кузбассе в дни голосования будут обеспечены средствами видеонаблюдения и видеозаписи. За ходом голосования проследят наблюдатели на местах, а также из центра общественного наблюдения, где установлены мониторы и транслируется видео с мест голосования.

Владислав Овчинников, председатель Общественной палаты Кузбасса, отметил, что при данной организации работает штаб по наблюдению за ходом выборов. А в дни голосования его активисты будут трудиться круглосуточно. «Есть мобильные группы, они готовы выехать на любой участок, если будет сообщение о какой-либо проблеме», –

// КОРОТКО О ВАЖНОМ

В КУЗБАССЕ РАБОТАЕТ 46 ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ И 1 566 УЧАСТКОВЫХ ИЗБИРКОМОВ. ЧИСЛЕННОСТЬ ИЗБИРАТЕЛЕЙ В НАШЕМ РЕГИОНЕ – 1 905 832. ТЕЛЕФОН ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ 8-939-939-20-03. ПОЗВОНИВ В СЛУЖБУ ЗАБОТЫ ДЛЯ ИЗБИРАТЕЛЕЙ, МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ВСЮ НЕОБХОДИМУЮ ИНФОРМАЦИЮ О ВЫБОРАХ, А ТАКЖЕ ПОДАТЬ ЗАЯВЛЕНИЕ ДЛЯ ГОЛОСОВАНИЯ НА ДОМУ.



отметил Владислав Овчинников. Кроме того, по телефону горячей линии можно уточнить необходимую информацию.

Всего перед данными выборами более 4 600 наблюдателей прошли специальное экспертное обучение. Как отметил руководитель Общественной палаты, им выдан так называемый золотой стандарт наблюдения – это алгоритм, согласно которому наблюдатели будут следить за работой избиркомов.

Хорошая практика

Трёхдневное голосование в России проводится не впервые. Как сообщила Светлана Демидова, введена эта практика в стране ещё с ковидных времён и вполне успешно себя зарекомендовала.

«Практика не новая, она удобна для людей. Опыт показал, что в основном пользуется популярностью первый день, когда люди идут на участки перед работой, и очень большой поток избирателей идёт в воскресный день – это можно объяснить тем, что воскресенье – традиционный день выборов», – отмечает руководитель избирательной комиссии региона.

Кузбасс всегда показывал высокую явку на выборах. К примеру, в прошлую избирательную кампанию в нашем регионе этот показатель был одним из самых высоких в России – около 86 процентов.

Оксана Сохарева.



■ Фото Савелия Баширова.

// СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Будущее молочного производства

Губернатор Кузбасса побывал с рабочим визитом в Промышленновском округе, где в селе Ваганово вчера открыли новый корпус животноводческого комплекса с цехом роботодояния.

Объём производства молока на предприятии теперь вырастет с 22 до 27 тысяч тонн в год, сообщила пресс-служба АПК.

Как отметил губернатор Сергей Цивилев, за такими предприятиями – будущее молочного про-

изводства Кузбасса. Только современные автоматизированные комплексы с полным циклом могут развиваться в условиях конкуренции. Хозяйства региона производят половину от потребляемого молока, нужно наращивать объёмы. В Кузбассе возводят несколько современных животноводческих комплексов и завод по глубокой переработке молока. Как подчёркивает президент Владимир Путин, качество российских продуктов питания остаётся очень высоким.

За состоянием здоровья 520 коров, их кормлением и доением следят роботы. В рамках господдержки предприятию в 2023 году были выделены субсидии на капвложения – 25 процентов от федерального и столько же из регионального бюджета. Финансирование составило более 163 млн рублей. Предусмотрено субсидирование до 50 процентов затрат на приобретение племенных животных. На эти цели было выделено 42 млн руб.

Вера Скворцова.

// ТРАНСПОРТ

Новый «адмиральский» маршрут

В Кемерове пять новых троллейбусов «Адмирал» вышли на маршрут № 12 «Сельская больница – железнодорожный вокзал».

Эта линия обеспечивает связь между правым и левым берегами областного центра. А во время ремонта Кузбасского моста эти машины с автономным ходом позволят сохранить троллейбусное движение, сообщил глава города Дмитрий Анисимов в своём телеграмм-канале.

Напомним: в прошлом году впервые эти машины появились на улицах Кемерова.

Из первых десяти троллейбусов один был направлен на маршрут № 1, девять – полностью заменили старые троллейбусы 15-го маршрута. И тогда же власти города рассказали, что это начало модернизации городского электротранспорта. Поэтапно будет обновлён весь троллейбусный парк.

На сегодня это новейшая модель отечественного троллейбусного подвижного состава. Все троллейбу-



Фото с сайта администрации Кемерова.

сы полностью низкопольные, оснащены системой климат-контроля, валидаторами, имеют автономный ход до 20 километров.

Оксана Юрьева.

// АКТУАЛЬНО

Становись в наши ряды!

Военные комиссариаты Кузбасса, а также областной пункт отбора продолжают работу по заключению контрактов с жителями нашего региона. Ежедневно сюда приходят мужчины разных возрастов, чтобы подобрать военную специальность и отправиться в расположение войсковых частей.

Игорь Н. из Берёзовского утренняя автобусом прибыл на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, чтобы сдать тестирование и пройти собеседование. По словам кузбассовца, он хотел бы в самое ближайшее время начать военную службу по контракту.

«Мы все очень любим нашу Родину, – говорит земляк. – Мои коллеги уже заключили контракты с Министерством обороны России и отправились выполнять одну из самых почётных задач – отстаивать интересы России с оружием в руках. Опыт у меня есть, за плечами – срочная служба».

Жена и дети Игоря, конечно, переживают за него, но относятся к выбору отца и мужа с пониманием. Ведь защита нашей страны – это не только обязанность гражданина, но и высочайшая социальная защищённость.

Последовать примеру жителя Берёзовского и присоединиться к защитникам Отечества может любой кузбассовец в возрасте от 18 до 65 лет. Контракт может быть заключён на разный срок: один год, два, три или пять лет. Параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью упро-

стилились. Заключить контракт могут люди с разными категориями годности к военной службе от А до В включительно.

«Люди в Кузбассе всегда отличались смелостью и отвагой, сейчас они доказывают это снова. В это непростое для нашего Отечества время нам надо выполнить конституционный долг: защитить не только суверенитет государства, но и наш народ», – отмечает заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово старший лейтенант Денис Епифанов.

Напомним меры поддержки добровольцев. При заключении контракта сроком от одного года они получают единовременную денежную выплату в размере 195 тысяч рублей. Единовременная выплата от правительства Кузбасса составляет 200 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции.

Помимо этого, в расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Также воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заклучая контракт, доброволец получает возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. С полным списком льгот можно ознакомиться на сайте Министерства обороны России, в разделе «Социальные гарантии».

Список федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагеря отдыха для детей;
 - квоты на обучение детей в вузах;
 - дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.
- Все желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Игорь Петров.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Там, где Россия

Это на самом деле совсем небольшая (тем более по российским меркам) территория – около 27 тысяч квадратных километров. Для сравнения – наш Кузбасс в три с половиной раза больше, а тоже ведь не самый крупный регион в составе России.

Впрочем, тут именно тот случай (даже – «случай», потому что относительно Кузбасса всё это так же справедливо), когда значение территории, историческое, да и какое угодно ещё, географическими размерами вовсе не определяется. Тут действуют совсем иные принципы, и особенно наглядным выглядит именно пример Крыма.

Потому что о Крыме и речь. Прошло уже десятилетие с тех пор, когда вот в такие же мартовские дни жители полуострова проголосовали за воссоединение с Россией. Тот референдум стал подлинно историческим буквально сразу: не потребовалось не то чтобы десяти лет, а и десяти дней после того, как 96 процентов пришедших на избирательные участки путём голосования сказали однозначное «да».

И вот это «да, мы Россия», выстраданное людьми, явившееся результатом их многолетних надежд и чаяний, сразу вызвало однозначный эффект. И они, и все мы как раз отчётливо и ощутили, что на наших глазах вершится история.

Там, наверное, земля такая, такой особый воздух... Тут впору удариться едва ли не в некие мистические рассуждения об особой роли этого омываемого тёплым морем полуострова в контексте судьбы общероссийской. Мы не станем этого делать, но не признать очевидное и впрямь нельзя: Крым для отечественной истории (а история всегда плавно перетекает в современность) крайне значим.

Это здесь завершился знаменитый «Путь на пользу» Екатерины Великой, путешествие, главной целью которого было продемонстрировать всему миру то, насколько укрепилась наша страна свои южные рубежи путём основания цветущих городов Новороссии и создания Черноморского флота.

Это здесь, по сути, закончилась Гражданская война, когда бойцы Красной армии под ледяным ветром форсировали замёрзший Сиваш, а уже несколькими днями позже корабли с остатками армии Врангеля, выстроившись в длинный ряд, ушли в сторону Босфора. Это здесь дважды (в середине XIX столетия и в годы Великой Отечественной войны) героические сыны России защищали её от массового вражеского вторжения.

Да и дважды ли? Разве та борьба, которую наша страна ведёт сейчас, не одно из прямых следствий того мартовского волеизъявления и последующего принятия Крыма в состав России? Ибо многим, конечно, тот референдум, а главное, его результаты не пришлись по душе. Многим прежде всего за пределами нашей страны, как это случалось каждый раз, когда Россия явственным образом усилила свои позиции.

И как екатерининский «Путь на пользу» породил чёрную и насквозь лживую легенду о «потёмкинских деревнях» в пределах Тавриды, также и в 2014-м чего только не выдало «мировое сообщество» по поводу крымского референдума. Достаточно вспомнить хотя бы, что мнение подавляющего большинства крымчан было объявлено «недействительным».

И есть устойчивое подозрение, что именно тогда господа с коллективного Запада в очередной раз твёрдо решили: Россию надо срочно «приструнить». Что ж, вполне «законное» желание, с их точки зрения, как с нашей стороны вполне законным, уже без всяких кавычек, явилось стремление ответить на этот вызов.

И Россия ответила. Мы не знаем сейчас точную дату завершения специальной военной операции, но зато точно знаем другое: завершится она нашей победой. А это, помимо всего прочего, означает и то, что ожидания жителей Крыма сбылись: они с Россией уже навсегда, несмотря на любые попытки оспорить этот очевидный факт.

И сам полуостров связан с Россией столь же прочно, как соединён он Перекопским перешейком с сушей. Там, по ту сторону перешейка, теперь, кстати, тоже Россия. И тоже навсегда.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 18 по 22 марта 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:

19 марта (вторник) – Орлов Глеб Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству), прием в 10:00;

– **Пятковский Антон Александрович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки

и молодежной политики), прием в 14:00.

21 марта (четверг) – Панов Андрей Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), прием в 14:00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.**

// ВЫСТАВКИ

«Кузнецкая крепость» ждёт гостей

В новокузнецком музее-заповеднике «Кузнецкая крепость» – сразу две новые экспозиции.

Сегодня здесь состоится открытие выставки «Новейшая история России через призму филателии». В экспозицию вошли марки из частной коллекции Виктора Федосенко, раскрывающие тему исторических событий в России с 2014 года по сегодняшний день. Данный обширный и многогранный выставочный проект Виктора Александровича реализуется впервые не только в музее-заповеднике «Кузнецкая крепость», но и в России в целом. Выставка через призму филателии отражает знаковые события современной России: Олимпиаду в Сочи 2014 года, Крымскую весну – 2014, чемпионат мира по футболу 2018 года, День воссоединения ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей и другие события нашей страны.

А завтра здесь же начнёт работу выставка «Весна, рождённая огнем!». В экспозиции представлены керамические изделия



мастеров из Новокузнецка, которых весна как виток новой жизни вдохновила и дала новый поток идей для творчества. На выставке будут экспонироваться работы разных видов и техник (от колокольчиков и свистулек до настенных панно). Некоторые авторы занимаются гончарным ремеслом совсем недавно, есть и работы признанных мастеров.

Анна Тимошук.

// СОБЫТИЕ



«Виват, баян! Перезагрузка»

В марте 2024 года детская школа искусств № 4 г. Кемерово вновь гостеприимно распахнет двери для образовательных учреждений культуры региона, чтобы встретить участников второй сессии творческой школы баянного искусства в рамках проекта «Виват, баян! Перезагрузка», который реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

Основной идеей проекта является продвижение в музыкальной среде Кемеровской области – Кузбасса традиционного национального инструмента баяна как части культурного наследия, по отношению к которому необходимо сбережение и эффективное использование в условиях современной культуры. Участниками творческой школы стали почти все территории региона: Кемерово, Анжеро-Судженск, Белово, Ленинск-Кузнецкий, Междуреченск, Новокузнецк, Осинники, Прокопьевск, Тайга, Гурьевск, Мариинск, Топки, Юрга, Крапивинский район, есть участники

из музыкальных школ и школ искусств города Томска. На вторую сессию заявки поступили от 92 профессионалов и любителей: учащихся детских музыкальных школ и детских школ искусств, студентов, преподавателей.

Огромным подарком для музыкантов станет приезд в Кузбасс для работы с участниками всемирно известного музыканта, народного артиста России, профессора, ведущего кафедрой баяна и аккордеона Российской академии музыки имени Гнесиных Фридриха Робертовича Липса, а также нашего не менее именитого земляка доцента кафедры баяна и аккордеона РАМ имени Гнесиных Семёна Владимировича Шмелькова. Уже по традиции будет представлен концерт участников творческой школы баянного искусства. С яркой сольной программой выступит лауреат международных конкурсов Семён Владимирович Шмельков. Концерт состоится 24 марта в Государственной филармонии Кузбасса им. Б. Т. Штоколова.

Пётр Романов.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 19 по 22 марта 2024 года вы можете обратиться к заместителю губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:

19 марта (вторник) – Старосвет Леонид Владимирович – заместитель председателя правительства Кузбасса – министр промышленности и торговли Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-78-61 (с 15 до 16 часов).**

20 марта (среда) – Федюнина Елена Геннадьевна – министр социальной защиты населения Кузбасса, тел. **8 (3842) 75-85-85 (с 15 до 17 часов).**

21 марта (четверг) – Орлов Глеб Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству), тел. **8 (3842) 36-82-40 (с 15 до 16 часов);**

– **Пытченко Константин Владимирович** – министр экономического развития Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-72-67 (с 14 до 16 часов);**

– **Богатенко Валентина Дмитриевна** – уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области – Кузбассе, тел. **8 (3842) 34-95-96 (с 10 до 12 часов).**

22 марта (пятница) – Гришин Алексей Сергеевич – министр труда и занятости населения Кузбасса, тел. **8 (3842) 35-41-60 (с 15 до 17 часов).**

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий.

С актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», в аккаунте «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс», на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 часов до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО**

**ЗВONI
СЕЙЧАС**

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ

В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

службапоконтракту.рф

// ПОРТРЕТ ЯВЛЕНИЯ

Весна в каждом сердце

Кузбасский филиал фонда «Защитники Отечества» не смог обойти стороной празднование Международного женского дня. Во всех муниципалитетах социальные координаторы совместно с семьями ветеранов СВО и семьями погибших героев создавали весеннее настроение и раскрывали творческие способности.

Сила и душевность

Ветераны СВО в Междуреченске приняли участие в особом творческом проекте. Они собрали из лепестков ромашки прекрасные композиции – символы весны и нежности. Защитники Отечества создали рукодельные подарки для украшения фотозоны и даже запечатлелись на память. Ветеран боевых действий Евгений Волков также записал видеопоздравление с 8 Марта, в котором пожелал женщинам нашей страны здоровья и счастья. Социальные координаторы филиала фонда «Защитники Отечества» Елена Польшгалова и Елена Григорьева поддерживали ветеранов в их творчестве и вы-

разили благодарность за вклад в создание праздничного весеннего настроения.

Нежный мастер-класс

В филиале фонда прошёл урок по изготовлению открыток к Международному женскому дню. В мероприятии приняли участие команда филиала, ветеран СВО и дети защитников Отечества, которые смастерили красочные и яркие открытки для любимых мам, бабушек и сестёр. Мастер-класс провели специалисты Фонда поддержки и развития социальных проектов и программ «Город42», которые не только научили технической стороне – показали разные техники и приёмы создания оригинальных открыток, но и помогли собравшимся выразить искренние пожелания и чувства.

Социальные координаторы филиала фонда во всех муниципалитетах Кузбасса также подготовили поздравительные открытки с 8 Марта, сделанные своими руками, чтобы передать слова благодарности и поздравить мам и супруг защитников Отечества.

«Это замечательная возможность выразить благодарность и признание женщинам, играющим такую важную роль в нашей жизни. Для нас это настоящий подарок, который мы сделали с любовью и искренним участием», – отмечает социальный координатор города Прокопьевска Ирина Бойко.



От всей души

В преддверии Международного женского дня социальные координаторы кузбасского филиала фонда «Защитники Отечества» совместно с активистами «Движение Первых» организовали мероприятие, посвящённое мамам, супругам и вдовам защитников Отечества. Они также подарили уникальные изделия ручной работы. Внимание и нежность – именно такие чувства вызывают открытки, сделанные своими руками. Каждый участник подошёл к делу ответственно, используя все свои творческие способности. В итоге получились настоящие мини-картины, на которых изображены цветы как символы весны и написаны добрые пожелания. Участники признаются, что их главной целью было передать тепло и нежность весеннего праздника, чтобы каждая женщина почувствовала поддержку.

Поддержка героев

Социальный фонд России в этом году начал проактивно оформлять демобилизованным участникам СВО электронные сертификаты на технические средства реабилитации. В числе других мер поддержки для участников спецоперации – дополнительное ежемесячное материальное обеспечение и ежемесячная денежная компенсация. Обе выплаты назначаются гражданам с инвалидностью в случае военной травмы.

Военнослужащим-добровольцам, которые получили статус инвалида, соцфонд выплачивает государственную пенсию по инвалидности. Также с прошлого года беззаявительно оформляют ежемесячные денежные выплаты ветеранам специальной военной операции. Выплату назначают после присвоения статуса ветерана боевых действий.

Алексей Литвинов.

// ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Регион новых технологий

Возле Ледового дворца «Кузбасс» в областном центре открылась выставка карьерной техники завода «КАМАЗ». Она организована по инициативе губернатора Сергея Цивилева и ознаменовала собой новый этап тесного сотрудничества нашего региона с компанией из Татарстана.

Время и место совпали

Кузбасс многое связывает с производителем техники из Набережных Челнов. На предприятиях региона активно используются произведённые там самосвалы и грузовики, а по улицам Кемерово, Новокузнецка и ряда других городов курсируют синие автобусы «НефАЗ». В феврале была достигнута договорённость о проведении презентации лучших образцов техники, которая состоялась в минувший вторник в рамках Дня клиента и поставщика.

«Кузбасс превращается в полигон для разработки российских технологий и новой техники для горнорудной промышленности России и дружественных стран. В этом плане на нашем регионе лежит особая ответственность и есть огромная поддержка со стороны президента страны Владимира Путина. Он поставил чёткую задачу обеспечить технологический суверенитет России. Мы несколько лет к этому шли, «КАМАЗ» совместно с нашим научно-образовательным центром и предприятиями угольной промышленности разработал новые типы машин для отрасли. Сегодня они представлены на выставке. Вы сможете оценить их в работе и, что особенно важно, дать рекомендации по улучшению», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев на торжественном открытии мероприятия.

Также глава региона отметил, что сейчас главное – внедрение, обслуживание и серийное изготовление новых образцов техники. Он напомнил, что в Белове планируется создать центр продаж

и сервисного обслуживания, ремонта автомобилей марки «КамАЗ». Заявка на предоставление мер государственной поддержки для его строительства нашла поддержку Совета по инвестиционной и инновационной деятельности при губернаторе Кузбасса. Сервисный центр станет первым этапом реализации проекта. В перспективе – строительство современного шиномонтажного комплекса с новыми корпусами покрасочного и кузовного цеха, мини-гостиницей и кафе для посетителей придорожного комплекса. Это



■ Фото Сергея Шпица.

позволит не только создать ещё больше рабочих мест, но и сконцентрировать на одной локации всё необходимое для клиентов. В рамках реализации проекта будет создано 31 новое рабочее место, бюджетный эффект за 10 лет составит свыше 372 миллионов рублей.

Будущее наступило

Мероприятие в Ледовом дворце «Кузбасс» собрало, пожалуй, всех заинтересованных лиц. Помимо представителей региональной власти и компании-производителя, это были руководители угольных предприятий и технических вузов. И неслучайно: наука и производство тесно связаны и движутся в одном направлении. Чуть больше месяца назад на базе КузГТУ при содействии НОЦ «Кузбасс-Донбасс» и «КАМАЗа» открылся уникальный кла-

стер инновационного машиностроения. Базовым проектом, над которым начали трудиться учёные, студенты и аспиранты, стал беспилотный карьерный самосвал челночного типа. В настоящее время на отечественном рынке нет подобных разработок для оснащения горных машин. Инновационная конструкция позволит самосвалу двигаться по заданному маршруту в роботизированном режиме. Благодаря этому он не будет маневрировать под погрузкой и на отвале, что в свою очередь ведёт к увеличению производительности и снижению затрат на топливо и крупногабаритные шины. Исследования проводятся в рамках реализации комплексной научно-технической программы «Чистый уголь – зелёный Кузбасс».

Презентации, дискуссии и круглые столы – всё это интересно в первую очередь специалистам. Но было на что посмотреть и обывателям, прогуливающимся возле новых спортивных объектов на Притомском проспекте. Территория у Ледового дворца превратилась в небольшой выставочный центр под открытым небом. Там в два ряда выстроили карьерную и вездеходную автотехнику. Самосвалы «КамАЗ-6520» и «КамАЗ-65201», а также дорожный универсальный автомобиль не выглядели чем-то фантастическим. Равно как и рестайлинговый пригородный автобус «НефАЗ-5299-31-52». Большой интерес у прохожих вызывали другие новинки: бескабинный карьерный самосвал «Юпитер-30» и прозванный Робокотом «КамАЗ-4555». Из-за футуристичного дизайна и беспилотного управления машины воспринимаются как аппараты для исследования далёких планет из научно-фантастических фильмов. Но нет, это техника угледобычи будущего. Будущего, в которое Кузбасс идёт семимильными шагами.

Андрей Ермолюк.

Три дочери – счастье в кубе

Многодетные супруги из Кемерова Андрей и Марина Главинские занимают активную гражданскую позицию и уверены, что участие в предстоящих выборах президента страны, которые состоятся уже 15, 16 и 17 марта, должен принять каждый житель Кузбасса. Напомним: все три дня избирательные участки будут работать с 8:00 до 20:00.

Всенародное решение

«Для нас важно выразить свою позицию, – говорят супруги Главинские. – Каждый шаг мы определяем сами, и от каждого решения напрямую зависит не только наше будущее, но и судьба нашей страны. Выборы президента – это наше общее, всенародное решение. У нас даже есть своя традиция: на выборы мы обязательно ходим всей семьёй, к нам присоединяются и наши друзья, поскольку мы живём в одном районе».

Супруги убеждены, что дети счастливы только в счастливой семье. А ещё они должны посещать современные детские сады, школы, техникумы и вузы, развиваться в оснащённых спортивных и музыкальных школах, бывать в музеях и театрах, получать путёвку в профессиональное будущее и реализовывать таланты на Родине. «Считаем, что обязательно должна быть постоянная поддержка от государства родителям с детьми, чтобы многодетных семей становилось больше, ведь дети – это наше будущее, сила, надежды и чаяния, любовь», – сказали Андрей и Марина.

Также супруги отмечают, что выборы – действенный способ показать детям, как работает политическая система страны. Это обучает их ответственности и праву выбора, что является ключевым аспектом в воспитании осознанных граждан, истинных патриотов. В семье Главинских – три дочери. Старшая Варвара – магистрантка и пойдёт голосовать вместе с родными. Дарина и Тамара – школьницы, но в день голосования тоже будут вместе с семьёй.

Когда в сердце любовь

Познакомились будущие муж и жена на мотофестивале в Подъякове. Марина тогда трудилась журналистом и приехала снимать сюжет о байкерах, а Андрей оказался на событии за компанию с друзьями. Начали общаться, поняли, что у них много общего. А через некоторое время Андрей помог Марине с ремонтом квартиры, с тех пор уже не расставались.

Дочерьми Главинские гордятся. «Меня часто спрашивают: «Тяжело ли быть многодетной мамой?» За себя могу уверенно сказать, что нет. Главное – чтобы была поддержка. Мой муж – моя опора и главный помощник. Вот есть категория мужчин – созданные быть папой девочек. Андрей такой. Дочки окружены постоянным отцовским вниманием и заботой. В нашей семье роль злого полицейского выполняю я, а роль доброго – Андрей. А ещё с уверенностью могу сказать, что многодетные мамы не стареют», – сказала с улыбкой Марина.



■ Фото из семейного архива Главинских.

Старшая дочь супругов Главинских – Варвара совмещает учёбу в магистратуре с преподавательской и тренерской деятельностью. Она участница вузовского танцевально-акробатического коллектива «В невесомости». К слову, это студия уникального направления, не имеющая аналогов в Сибирском федеральном округе. Варвара – лауреат и победительница многочисленных конкурсов и фестивалей, среди которых Всероссийская «Студенческая весна» и прочие состязания. А в начале 2024-го Варвара выиграла конкурс «Лучший студент КемГУ» в номинации «Староста года». Конкурс проводится в вузе с 2018 года с целью поддержки обучающихся, имеющих достижения в области науки, творчества, спорта, журна-

// СТАТИСТИКА

В нашей стране многодетными родителями становится быть модно. По результатам опросов, в 2022 году 60 % мужчин и 70 % женщин хотели бы иметь двух или более детей. Между тем, как сообщили в Кемеровостате, в Кузбассе в 2022 году родились 19,8 тысячи детей. Из общего числа 35,9 % приходилось на первенцев, 33,5 % детей стали вторыми в семье, а 30,4 % – третьими и более. В 2022-м у 250 женщин родились двойни.

листики, молодёжной политики, студенческого лидерства, общественной деятельности и добровольчества. За это время звания «Лучший студент КемГУ» удостоено более ста человек.

Девятиклассницы Дарина и Тамара Главинские – двойняшки. Дарина твёрдо решила, что, как и папа, свяжет профессиональный путь с юриспруденцией. В свободное от учёбы время она

посещает музыкальную школу и серьёзно занимается вокалом. Кстати говоря, хорошо поют в семье Главинских все домочадцы.

Между тем Тамара выразила намерение поступать в филиал Российского государственного института сценических искусств. Девушка занимается живописью, поэтому рассматривает направление «Художник по костюмам».

// КСТАТИ

Тамара и Дарина Главинские играют в театре «Люди дождя», созданном в школе № 14. Там же выступала и их старшая сестра Варвара. В 2015 году Варя победила на международном конкурсе в Новосибирске. Двойняшки с прошлого года зачислены в труппу. Кстати, в 2023-м театру «Люди дождя» присвоено звание образцового. Весной команда планирует заявиться на участие в общероссийском конкурсе самодеятельных театров.

Объединяет двойняшек и общее увлечение: они участницы школьного ансамбля. Тамара самостоятельно научилась играть на электрической гитаре, а Дарина – на укулеле.

Также девочки принимают активное участие в волонтерской жизни города.

Семейные традиции

В семье Главинских много традиций. Причём их разделяют не только домочадцы, но и все друзья. К примеру, ежегодно они всей гурьбой празднуют 23 Февраля и 8 Марта. В этот раз мужчины подарили билеты на спектакль в театр для детей и молодёжи и сертификат на поход в селфистудию. Активно проявляет себя семья всегда и во всём. «Мы и все наши друзья уверены, что ни при каких обстоятельствах нельзя опускать руки и полагаться на случай. Именно поэтому в дни голосования мы так же все вместе пойдём на избирательные участки и отдадим голоса за того кандидата в президенты, которому доверяем и хотим видеть в качестве лидера нашего государства», – заключили Главинские.

Алена Смирнова.



■ Студия «В невесомости». Варя Главинская – первая в нижнем ряду.



■ Одна из работ Тамары Главинской.

Крепкие семьи – счастлиливый Кузбасс!

Увеличенные выплаты на детей, новые детсады и школы: что изменилось для кузбасских семей в прошлом году и какие улучшения ждут нас в Год семьи

2024-й – Год семьи

«Результаты и эффективность работы власти должны оцениваться прежде всего исходя из интересов семьи, роста ее благосостояния. Именно семья должна быть в центре всей государственной политики» – такими словами президент России **Владимир Путин** дал старт Году семьи.

На главной уличной сцене ВДНХ в Москве запылал символический семейный очаг «Сердце России». Его зажгли от лампы, привезённой из Троице-Сергиевого монастыря в Муроме, с родины святых Петра и Февронии.

Кузбасс на церемонии представляла молодая семья. Для Максима и Арины Баклановых ВДНХ – особое место. В ноябре прошлого года кемеровчане сыграли здесь свадьбу (в разгар выставки-форума «Россия»). Сотрудник ЗАГСа зарегистрировал брак прямо на выставочном стенде Кузбасса. Молодые люди познакомились на работе, трудились в одной компании и входили в молодёжный совет. Через год Максим сделал Арине предложение.

«Мы верим, что семья – самое важное в жизни, ведь это поддержка, опора и начало новой жизни», – делится Арина Бакланова. Молодожёны гордятся своей миссией: им доверили привезти в Кузбасс огонь все-российского семейного очага и зажечь региональный очаг, который станет оберегом для всех семей нашего региона. А уже через несколько дней от кузбасского очага зажгли свои огни представители всех регионов Сибирского федерального округа.

«В России испокон веков семья была главной ценностью. Семьи были большие, крепкие, многодетные. Это наша особенность, наша отличительная черта», – подчеркивает губернатор **Сергей Цивилев**.

Для Кузбасса всероссийский Год семьи наступил сразу за региональным Годом детей. На протяжении 2023 года в центре внимания были новые поколения кузбассовцев, их здоровье, качество образования, культурное развитие, реализация талантов и умений. А 2024-й в Кузбассе стал ещё и Годом молодёжи и студентов. «Будем уделять особое внимание студенческим семьям, молодым семьям с детьми. Получится цельный, логичный, системный подход: дети – молодёжь – семья», – отмечает глава региона.

300 мероприятий за 366 дней

Программа Года семьи в Кузбассе состоит из 300 мероприятий. Весь год в городах и селах будут проходить конкурсы, кон-



ференции, соревнования, открытые уроки и образовательные акции. Семьи получают новые формы поддержки, в том числе на открытие или развитие своего бизнеса. У матерей с детьми появится возможность бесплатного дополнительного образования и профессионального обучения. По всему Кузбассу оборудуют новые удобные и красивые места для семейного отдыха и общения. Изменения затронут многие кафе, музеи, театры, стадионы и физкультурно-оздоровительные комплексы, в них создадут комфортные условия для семей с маленькими детьми.

Многие мероприятия Года семьи пройдут в центрах семейных традиций, 33 таких центра уже начали работу во всех муниципалитетах Кузбасса.

Центры действуют в музеях, библиотеках и домах культуры, где будет собираться информация о привычках и нормах поведения семей в разных уголках Кузбасса. В течение года в каждом центре откроется тематическая выставка, а посетители могут описать обычаи своей семьи в книге семейных традиций. В

результате будет создана единая электронная база передаваемых из поколения в поколение обычаев, убеждений и ценностей Кузбасса, это будет уникальный массив информации, которая обычно не выходит за пределы узкого круга родственников.

«Центры помогут знакомить наших детей с культурными особенностями Кузбасса, рассказывать о династиях, которыми гордится наш регион и вся Россия», – поясняет губернатор **Сергей Цивилев**.

Все кузбассовцы приглашены участвовать в региональном вокальном конкурсе «Поем всей семьей», он пройдёт по инициативе губернатора. Конкурс завершится 8 июля большим гала-концертом, приуроченным ко Дню семьи, любви и верности.

Семьи смогут попробовать себя в роли режиссёров и актёров и снять документальное кино или мультфильм для фестиваля-конкурса «ПроСемья». Жюри конкурса ждёт фильмы о профессиональных династиях, многонациональных, многодетных семьях, семейных ценностях, праздниках. Лучшие работы покажут в кинотеатрах и на

телеканалах Кузбасса. Итоги фестиваля подведут 25 сентября.

Летний семейный фестиваль «Динотерра» в этом году продлится не три дня, а целую неделю. Организаторы ожидают, что экскурсии на раскопки, концерты звёзд, костюмированные шествия, лекции и кинопоказы соберут в деревне Шестаково Чебулинского округа не менее 100 тысяч человек всех возрастов, на 35 тысяч больше, чем в прошлом году.

Официальный старт Года семьи в России состоялся 23 января. Но уже в первое утро нового года кузбассовцы, несмотря на крепкий мороз, целыми семьями пришли на массовый «Забег обещаний». В этом году спортивный праздник впервые прошёл не только в Кемерове, но и в Прокопьевске, Гурьевске и Белове. В забеге участвовали более 1 700 человек. Многие спортсмены писали на нагрудных номерах свои обещания, которые собираются выполнить в этом году. Кемеровчане Эдуард и Анастасия Кайзер преодолели дистанцию 2 024 метра вместе с сыновьями: восьмилетним Альбертом и двухлетним Оскаром. «Такие события и детей стимулируют заниматься спортом, и взрослым не дают сидеть на месте», – поделился глава семьи.

Цель – счастливые семьи и много детей

«Главная задача на ближайшую пятилетку – сделать Кузбасс прибывающим по населению регионом с высоким уровнем жизни. Нужно дать людям возможность создавать семьи и рожать детей уже в молодом возрасте, не откладывая на вторую половину жизни. А для этого молодым людям нужна достойная работа с хорошей зарплатой, возможность приобрести своё жильё, уверен-

ность в завтрашнем дне. По всем трём направлениям мы активно работаем, выполняем поручения нашего президента», – говорит губернатор **Сергей Цивилев**.

В январе глава государства **Владимир Путин** издал указ о статусе многодетных семей и новых мерах поддержки. Документ установил единый для всей страны порядок: многодетной считается семья, в которой воспитываются трое и более детей. Многодетные семьи по всей России получили одинаковый минимальный набор льгот, при этом регионы могут вводить дополнительные льготы на своей территории.

27 февраля губернатор Кузбасса выступил с инициативой отменить критерий нуждаемости для многодетных. Сергей Цивилев подчеркнул, что с увеличением количества детей семья должна становиться экономически более устойчивой.

Он поручил правительству региона подготовить изменения в законодательство, чтобы льготы действовали без ограничений. Все многодетные семьи до достижения старшим ребёнком 18 лет (а если ребёнок обучается очно, то до 23 лет) смогут получать поддержку независимо от их дохода. Кроме того, сохранится ежемесячная денежная выплата в 1 200 рублей и ежеквартальная выплата от 500 до 1 тысячи рублей. Поддержкой смогут воспользоваться более 40 тысяч кузбасских многодетных семей.

Президент России не раз заявлял, что главная задача государственной поддержки – свести к минимуму угрозу бедности для российских семей.

«Нужно, чтобы зарплаты опережали рост цен, – подчёркивает глава государства. – И, конечно, необходимо создавать условия, чтобы семьи могли сами повышать доходы. Прежде всего за счёт освоения родителями новой профессии или повышения квалификации, за счёт получения хорошо оплачиваемой работы в будущем».

В Год семьи господдержка граждан с детьми существенно выросла. Материнский капитал на первого ребёнка с 1 февраля увеличен с 587 тысяч рублей до 631 тысячи. Повышен и максимальный размер пособия по беременности и родам, так называемые декретные. В 2023 году женщины могли получить максимум 383 тысячи рублей за 140 дней отпуска, а в 2024 году максимальная сумма выплат составит 565 тысяч при родах без осложнений. В случае осложнённых родов и многоплодной беременности размер пособия будет равен 630 и 784 тысячам рублей соответственно.

ОКОНЧАНИЕ НА 9-Й СТР.



ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 8-Й СТР.

Повысился также максимальный размер выплат по уходу за ребёнком до полутора лет: он достиг 49 тысяч рублей. В прошлом году женщина, которая ухаживает за малышом такого возраста, могла рассчитывать максимум на 33 тысячи.

В дополнение к федеральным мерам поддержки Кузбасс предоставляет семьям и молодым предпринимателям помощь на получение новой профессии или развитие бизнеса. Одна из победительниц областного гранта, Кристина Мальцева из Новокузнецка, в прошлом году вышла в финал Всероссийского конкурса «Мама-предприниматель». Кристина воспитывает двух детей. Бизнес она начала в 2014 году: занималась мыловарением, а потом начала выпускать косметику. Как победитель регионального этапа конкурса «Мама-предприниматель», организованного центром «Мой бизнес» в Кузбассе, она получила 100 тысяч рублей и направила их на ремонт помещения для производства. Всего в прошлом году 98 молодых предпринимателей области получили финансовую помощь на развитие бизнеса – более 50 млн рублей.

Проект «Мой выбор – моё будущее» за два года помог 1 385 кузбасским семьям с детьми преодолеть трудную жизненную ситуацию: родители нашли новую работу, прошли переобучение и сменили профессию или открыли своё дело.

«Благодаря проекту я стала индивидуальным предпринимателем, – рассказывает Олеся Решетникова, многодетная мама из Кемерово. – Закупила оборудование, выращиваю и продаю бройлерных цыплят, курнесушек. Хорошее подспорье для семейного бюджета, наш доход увеличился. А ещё это стало любимым делом, которым занимаюсь всей семьёй».

Тёплый дом – каждой семье

Для семьи Бабушкиных собственная квартира была настоящей мечтой, и она сбылась перед наступлением Года семьи. Алексей Бабушкин, монтажёр путей на железной дороге, в детстве остался без родителей. Как льготник, он бесплатно получил квартиру в новом доме в Тяжинском, который построили в рамках национального проекта «Жильё и городская среда». «Во дворе есть хорошая площадка для детей, планировка квартиры удобная. Мы уже придумали, как разместим в кухне барную стойку, куда поставим мебель», – рассказывает Алексей.

Всего в доме 32 квартиры, их получили 17 детей, оставшихся без родителей, 8 погорельцев, 6 переселенцев из аварийного жилья. Ещё одна квартира предназначена для жильца с инвалидностью. В каждой квартире – отделка под ключ: установлены пластиковые окна, межкомнатные двери, натяжные потолки, поклеены обои, уложен кафель в санузлах и напольное покрытие в других помещениях. Жильё оборудовано сантехникой, электроплитами и водонагревателями,



а также системой противопожарной сигнализации.

В 2023 году дети, оставшиеся без попечения родителей, получили 1 100 сертификатов на жильё, а в этом году уже выдано 1 098.

«Мы сопровождаем ребят до момента заключения сделки и оформления права собственности, чтобы избежать мошеннических схем. При необходимости содействуем с определением детей в детсад или школу по новому месту жительства, помогаем в трудоустройстве», – перечисляет губернатор Сергей Цивилев.

Дома для семей-льготников, построенные по нацпроекту «Жильё и городская среда», растут по всему Кузбассу. В прошлом году наши земляки, имеющие право на бесплатное жильё, получили квартиры в 65 новых домах не только в Кемерове и Новокузнецке, но и в Калтане, Анжеро-Судженске, Ленинске-Кузнецком, Юрге и многих других городах и посёлках. До 2027 года в рамках нацпроекта в Кузбассе возведут ещё 300 многоквартирных домов.

В целом за прошлый год в Кузбассе построили 903 тысячи квадратных метров жилья. «За пять лет жилищные условия улучшили более 400 тысяч семей. Это хорошо, но недостаточно, – признает глава региона. – Мы ставим цель в несколько раз увеличить темпы строительства. Переходим к комплексному развитию территорий, будем строить сразу крупные районы, такие как район улицы Сибиряков-Гвардейцев в Кемерове. Это целый город на



// ЦИФРА

27 МЛРД РУБЛЕЙ

БУДЕТ НАПРАВЛЕНО В ЭТОМ ГОДУ НА ПОДДЕРЖКУ КУЗБАССКИХ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ. 25,1 МЛРД ПОЙДЁТ НА ВЫПЛАТЫ И АДРЕСНУЮ ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ.

120 тысяч жителей, там будут 36 детсадов и 10 школ. И таких площадок под строительство мы подготовили уже много. Заранее подводим к новым районам коммуникации, дороги. Приглашаем застройщиков, в том числе крупные компании из других регионов России. Рассчитываем к 2030 году поэтапно увеличить темпы строительства до 3 миллионов квадратных метров нового жилья в год. Это позволит создать рабочие места и сдержать рост цен на квартиры, сделать новое жильё доступным для людей».

Чтобы росли умными и здоровыми

Каждой семье важно, чтобы дети ходили в хороший детский сад и школу, получали качественное и быстрое лечение в поликлиниках и больницах. В Кузбассе уже пять лет активно строят школы и детские сады, но в Год семьи эта работа выйдёт

на новый уровень: в области начнут возводить сразу 10 школ, откроются 8 новых детсадов. Ещё 4 школы и детсад в этом году ждут капитального ремонта и переоснащения. В Кемерове и Новокузнецке планируется строительство межвузовского кампуса, в северной и южной столицах Кузбасса появятся целые города для студентов.

Частью межвузовского кампуса в Кемерове станет школа программирования Сбера «Школа 21». Обучение там будет бесплатным, овладеть навыками программирования смогут все желающие в возрасте от 18 лет. А в Новокузнецке в этом году начала работать хоккейная академия Вячеслава Фетисова. Тренировочный процесс здесь организован по признанным во всем мире методикам прославленного хоккеиста и тренера.

Чтобы привлечь учителей в школы посёлков или малых городов, в Кузбассе запустили программу «Сельский учитель». По ней молодым педагогам, подписавшим контракт на работу в сельских школах, одновременно выплачивают 1 млн рублей. В Год семьи выплаты по программе получат 100 учителей.

По всей области модернизируют школьные столовые: в пищеблоках проводят ремонты и устанавливают современное профессиональное оборудование, внедряют новые технологии приготовления блюд. Повара получают возможность готовить ученикам вкусную и полезную еду, школьное меню становится разнообразнее. За 2022–2023 годы по региональной программе «Вкусная перемена» модернизировали 26 школьных столовых. Ещё 10 столовых обновят в этом году, в дополнение к тем, где модернизацию проведут в рамках комплексного капитального ремонта по программе «Моя новая школа».

«Все изменения направлены на то, чтобы наши ребята ели вовремя, правильно и полноценно», – говорит губернатор Кузбасса.

В медицинской сфере динамика не менее впечатляющая. Всего за пять лет в Кузбассе построили и отремонтировали более 370 больниц и поликлиник. Ещё 88 новых и модернизированных объектов здравоохранения начнут принимать пациентов в этом году. Развитие медицины напрямую влияет на демографию: например, около 400 малышек в год рождается в Кузбассе благодаря ЭКО (экстракорпоральному оплодотворению). Процедура выполняется бесплатно для всех

пар, подходящих по медицинским показаниям.

Внимание к семейным ценностям меняет облик городов Кузбасса. Во всех населённых пунктах области приводят в порядок дворы, площади, парки и скверы, устанавливают тысячи детских и спортивных площадок. «Всё, что строится и обновляется сейчас в нашем регионе, – ради наших детей, будущего Кузбасса. Для них мы построили крупнейшие за Уралом спортивные комплексы, открыли региональный центр «Сириус. Кузбасс», – говорит Сергей Цивилев. – Мы делаем всё, чтобы молодёжь связывала жизнь с Кузбассом, развивала родной край и создавала прекрасное будущее для детей».

Анатолий Тёмин.

// МЕЖДУ ТЕМ

ВСЕЙ СЕМЬЁЙ НА ВЫБОРЫ

Уже 15, 16 и 17 марта жители региона придут семьями на избирательные участки. Вместе с родными и близкими у каждого кузбассовца есть возможность принять участие в розыгрыше более 100 тысяч призов. Это стало очередным заданием большого семейного проекта «Всей семьёй», инициированного общественной организацией «Я помогу детям». Участникам проекта необходимо проголосовать и сделать общее семейное фото, например на фоне избирательного участка. Затем фото нужно опубликовать у себя на странице во «ВКонтакте» или «Одноклассниках» с обязательным официальным хештегом проекта: #всейсемьей. Как отмечают организаторы, главная цель этого задания – показать преемственность семейных традиций участия в общественной жизни и развитии страны. Инициаторы подчёркивают, как важно рассказывать детям, что такое выборы, на что они влияют, почему важно приходить и высказывать мнение. Вся информация о проекте «Всей семьёй» размещена на официальном сайте проекта всейсемьей.рф.

Среди участников проекта разыграют 100 тысяч семейных фотокниг, фотографии для них подберут сами участники. Кроме того, будут разыграны 2 тысячи сертификатов на покупки на маркетплейсе. Каждая семья получит именной сертификат участника проекта, который можно будет использовать для портфолио. Розыгрыш призов состоится 4 апреля. Тогда же будут подведены итоги всего проекта «Всей семьёй». Между финалистами разыграют 100 семейных путешествий. Чтобы стать финалистом, необходимо выполнить все 15 заданий проекта.

НАША СПРАВКА

Полный список выплат, льгот и иных форм поддержки для семей с детьми вы найдёте на сайте «Социальный навигатор Кузбасса» по адресу: soc-navigator42.ru. Там же размещена подробная информация о том, как получить поддержку.

// НОВОСТИ СОВЕТОВ ВЕТЕРАНОВ

Праздник для королев

10 марта в Междуреченске на главной сцене Дворца культуры имени В. И. Ленина состоялся конкурс «Королевы весны элегантного возраста», посвящённый Году семьи в России и семейному празднику «Масленица».

В конкурсе приняли участие дамы из ветеранских организаций города, а также участницы модельной студии моды и стилия. 23 представительницы радовали зрителей очарованием. Программа была построена в виде народного праздника «Масленица», который широко отмечается в России. На сцене было радостно, уютно, проводились игры, хороводы, песни и танцы. Особенно тепло встречали выступления участниц конкурса. Органично были вплетены поздравления творческих коллективов.

По решению жюри каждой участнице конкурса был присвоен титул «Королева весны элегантного возраста», вручена корона, диплом победительницы и подарки.

«Королевы» поздравляли внуки, дети, родные и близкие, а также все присутствующие. Праздник получился яркий, добрый, красивый и по-настоящему семейный.

И. В. Забалуева,
председатель местной общественной организации ветеранов
Междуреченского городского округа.



Женский актив

В эти мартовские дни ветеранская организация КемГУ поздравила своих активисток.

Как отметил председатель совета ветеранов Кемеровского госуниверситета А. В. Сухих, обновлённый состав ветеранской организации имеет женское лицо: 85 процентов тысячного коллектива – женщины.

В числе самых активных членов – Р. В. Павленко, Г. И. Назимова (заместитель председателя совета), Т. С. Миленская, Л. П. Русакова и Т. В. Намумова. Среди новобранцев, пополнивших совет после выборов, Т. В. Томских, А. Ф. Королева, О. И. Стабровская и Л. Е. Новикова. В честь праздника ветераны побывали на концерте Губернаторского духового оркестра, который выступил с программой «Любить всю жизнь».

Ветераны помогают

Ветеранские организации города Кемерово приняли участие в благотворительной акции «Посылка солдату».

В феврале на передовую было отправлено 260 посылок на сумму 1 042 906 рублей. В них вложены рисунки и поздрав-

ления школьников и детей дошкольных учреждений. Всё это было передано участникам СВО через волонтерские организации.

Продолжил работу клуб «СПИЦНАЗ». Его участники изготовили 8 маскировочных сетей, 872 окопные свечи, связали 2 956 пар носков.

Лариса Лекомцева,
пресс-центр Кемеровской городской общественной организации ветеранов.

// ПАМЯТЬ

Знаковая личность Кузбасса

Сегодня в Кемерове открываются вторые Юровские чтения.

Известный публицист, поэт и журналист, активный участник ветеранского движения Геннадий Евлампиевич Юров ушёл из жизни 7 марта 2016 года. Его имя присвоено библиотеке в Рудничном районе города Кемерово. В эти дни мы всегда вспоминаем о нём с особой теплотой.

Н. П. НЕВОРОТОВА, председатель Кемеровской региональной организации ветеранов:

– Геннадий Евлампиевич Юров был яркой личностью в кузбасском обществе. Он автор слов гимна нашего региона «Рабочая мелодия Кузбасса». Входил в состав Совета старейшин при губернаторе Кемеровской области. Живо и неравнодушно участвовал в обсуждении повестки дня его заседаний. Значительный вклад внёс в издательскую деятельность областного ветеранского штаба. При его участии вышли книга «Ветераны Кузбасса. Помним. Верим. Живем» и выпуски «Ветеранского вестника». Его гражданская позиция и творческие успехи высоко оценены. Г. Е. Юрову было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РФ». Он удостоен званий «Почетный гражданин горо-



да Кемерово» и «Почетный гражданин Кемеровской области».

К. И. ВЫСОЦКАЯ, член бюро Кемеровской городской организации ветеранов:

– Всё своё творчество Геннадий Евлампиевич Юров посвятил городу Кемерово и Кузбассу. Малая родина – Красная горка. Природа и люди Кузбасса – это то, к чему он обращался в творчестве. Любил правобережье города, где родился и вырос. Здесь, в школе № 24, он учился. Кстати сказать, недавно школе исполнилось 90 лет. А в

16-й школе работали его родители. Отец – директором, мать – учителем начальных классов. Он бывал в этих учебных заведениях. Когда – по приглашению, а когда и сам заходил по зову души.

Е. А. ПУСТОВАЛОВА, заведующая библиотекой имени Г. Е. Юрова:

– 14 марта 85 лет назад в Кемерове родился Г. Е. Юров, ставший знаковой личностью для столицы Кузбасса и в целом для нашего региона. Пять лет назад, в мае, кемеровской библиотеке «Встреча» было присвоено его имя. Здесь действует музейная экспозиция «Заповедное пространство Геннадия Юрова», адресованная его жизни и творчеству. А оно интересно читателям всех поколений. Ведь он был редактором таких краеведческих изданий, как альманах «Красная Горка» и журнал «Огни Кузбасса». Также он являлся автором публикаций в этих изданиях. Ему было что поведать землякам. А проводимые в библиотеке его имени Юровские чтения в память о нём и его творчестве свидетельствуют о том, что интерес к его личности не угасает.

Татьяна Микельсон,
пресс-центр областного ветеранского штаба.

// ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Ради служения ЛЮДЯМ

Сегодня юбилей у кемеровчанки Любови Александровны Кратовой.

В ветеранское движение она пришла из департамента труда администрации Кемеровской области. В областном ветеранском штабе начинала работать главным бухгалтером. Затем Любовь Александровну рекомендовали возглавить контрольно-ревизионную комиссию.

Л. А. Кратова – человек с интересной судьбой. В советские времена молодая семья Кратовых переехала на жительство в Ташкент. Здесь состоялся профессиональный рост Любви Александровны. Увеличилась семья, появились друзья. После возвращения в родные края прошло уже немало времени, но дружеские узы по-прежнему крепки.

Любовь Александровну радуют дети, внуки. В семье трепетно относятся к традициям.

От имени ветеранского актива сердечно поздравляю Любовь Александровну с 75-летием и желаю крепкого здоровья, счастья, благополучия и ещё много лет отдавать себя служению землякам старшего поколения.

Н. П. Неворотова,
председатель Кемеровской региональной организации ветеранов.

Новые события фестиваля

С 12 по 21 апреля в Кузбассе на курорте «Шерегеш» пройдёт 11-й горнолыжный Grelkafest. Десятидневный марафон сноубордического веселья откроется аэрокосмическим спуском с участием райдеров в костюмах космонавтов, планет, звёзд, НЛО и пришельцев в сопровождении шоу от Федерации парашютного спорта РФ

Концепция события в этом году базируется на трёх десятках. Это значит, что гостей курорта ждут десять ярких дней, десять креативных спусков, десять оpen-air-концертов и крутейших вечеринок. Предполагается, что участниками Grelkafest станут 40 тысяч туристов. В прошлом году на курорт в дни Grelkafest приехало 35 тысяч гостей.

Лучше, чем всегда

«Фестиваль закрывает зимний сезон и даёт старт новому, а в «Шерегеше» границы зимы и лета очень тонки. Кто бывает у нас, тот знает, что зимой солнце здесь уже по-весеннему пригревает. И уверен, что Grelkafest, который пройдёт с 12 по 21 апреля, будет лучше, чем в предыдущие годы. Именно такие ожидания у всех отельеров, рестораторов, потому что знают, что будет много гостей, будет весёлая программа, и, конечно же, для них это ещё раз испытание чёткости работы», – сказал руководитель дирекции курорта «Шерегеш» Алексей Стоянов.

«В этом году мы поставили перед собой амбициозную задачу сделать не просто фестиваль, а создать целый парк горнолыжных развлечений на 10 дней, «импортозаместив» западные «легенды». Гости фестиваля ждёт насыщенная программа в течение всего дня. Каждый вечер – концерты и вечеринки. Кстати, имена первых трёх хедлайнеров уже известны: 20 апреля – Feduk, 19 апреля – Антоха MC, а также 13 апреля – коллектив «Кремсода», последние в беседе с организаторами признались, что давно мечтали спеть для гостей фестиваля», – рассказал организатор фестиваля Никита Гирич.

Запланированы три совершенно новых спуска с Зелёной: семейный (16 апреля) – на старт выйдут семьи любого состава

в одинаковых костюмах, 17 апреля пройдут «Лихие 90-е» – участники ждут на склоне в одежде стиля диско, 80-х или 90-х, 12 апреля – фантастический – аэрокосмический спуск.

Будут на фестивале и парашютисты. «В этом году в Кузбассе во второй раз пройдёт Кубок Евро-Азиатской ассоциации парашютного спорта по пара-ски, в рамках которого посоревнуются спортсмены из нескольких стран. Соревнования пройдут на двух площадках: аэродроме «Танай» и горных склонах Таштагольского района», – говорит вице-президент Федерации Денис Свиридов.

Год семьи в горах

Ещё одна фишка нынешнего фестиваля – «Свадебный спуск» для женихов и невест, а также всех, кто уже отпраздновал свадьбу и хочет «выгулять» свадебные наряды. Более того, для гостей, которым вздумает-



зарегистрировать отношения в самом романтическом месте, на склоне горы Зелёной планируются настоящие выездная регистрация, её проведут работники ЗАГСа Кемеровской области.

«Те пары, которые захотят официально узаконить отношения и сделать это так ярко и необыч-

но на склоне, должны заранее, до 14 марта, подать заявление через «Госуслуги» в Таштагольский орган ЗАГС. Нужно обязательно соблюсти сроки. И тогда 14 апреля мы проведём для них регистрацию. Это будет настоящая регистрация, пары подают заявление, будет составлена запись акта о за-

ключении брака и вручено свидетельство о регистрации брака», – рассказывает начальник отдела Управления ЗАГС Кузбасса Ирина Концедалова.

Любимый многими «Карнавалный спуск» в программе на 13 апреля. Массовый спуск в пижамах пройдёт 18 апреля. На следующий день, 19 апреля, запланирован спуск «Красная дорожка» – повод удивить смокингом и коктейльным платьем всю гору. 20 апреля – «Спуск в купальниках». Завершится этот день «Ночным (светящимся) спуском».

География гостей фестиваля по традиции будет самая обширная. Помимо райдеров со всех соседних регионов Сибири, из центральной части России – Москвы, Санкт-Петербурга, а также из регионов Дальнего Востока – Благовещенска, Владивостока, много гостей ожидается с юга России: из Геленджика, Сочи. Ожидается участие райдеров из Казахстана, Беларуси и других стран СНГ.



■ Фото предоставлено дирекцией курорта «Шерегеш».

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

2 марта в Шерегеше прошли традиционные открытые соревнования шорских охотников памяти Дмитрия Торчакова, посвящённые Году семьи в России, объявленному Владимиром Путиным.

12 лучших охотников – участников соревнований со всей Горной Шории и соседних регионов собрались на территории горнолыжного комплекса «Белка», чтобы померяться силами и мастерством в забеге на лыжах, установке ловушек на животных, рубке бревна, розжиге костра. Победителем стал участник из посёлка Усть-Анзас Виталий Кискиров.

Для гостей «Шерегеша» соревнования позволили не только увидеть, чем занимаются шорские охотники, но и открыть для себя шорскую национальную кухню и познакомиться с местными традициями. Гости праздника смогли попробовать шорские пельмени, варенье из шишек и кедрового ореха, услышать горловое пение, загадать желание на этническом обряде с шаманом, которое обязательно сбудется.

// НА ЗАМЕТКУ

Пять чудес родного края

В Кузбассе выбрали пять значимых точек притяжения и направили их в адрес программы «Больше, чем путешествие».

В список включено ведущее предприятие химической отрасли – кемеровский «Азот». Это крупнейший химзавод за Уралом, который производит минеральные удобрения. Общая протяжённость труб на заводе равна длине экватора, а в советское время первый цех

производил топливо для космической программы СССР.

Второй достопримечательностью региональная команда выбрала Мемориал Воину-Освободителю. Основой комплекса является копия монумента скульптора Евгения Вучетича «Воин-Освободитель», установленного в берлинском Трептов-парке. Прообразом воина стал участник штурма Берлина, кузбассовец старший сержант Николай Масалов, знаменосец 220-го гвардейского стрелкового полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии.

Объектом притяжения молодёжи стал Олимпийский парк в Кемерове,

в котором расположены «Кузбасс-Арена», Ледовый дворец «Кузбасс», Фиджитал-центр, Московская площадь и новая набережная. В парке каждый сможет найти активность по душе. Так, в «Кузбасс-Арене» есть единственная в России аэротруба, подходящая под международные стандарты для проведения групповых соревнований по акробатике на восемь человек. Здесь же кемеровчане пробуют силы в сёрфинге.

Достоянием музыкальной культуры региона, России и мира является губернаторский джаз-клуб «Геликон» в Новокузнецке. На протяжении 39 лет в этом месте проводятся международные

фестивали. Объект награждён дипломом ЮНЕСКО за вклад в развитие международного сотрудничества в области музыкального искусства.

Замыкает пятёрку достопримечательностей музей-заповедник «Томская Писаница», площадь которого составляет 156 га, что делает его крупнейшим заповедником за Уралом. Объект природного наследия также является памятником наскального искусства, где расположено более 300 наскальных рисунков, оставленных более 4 тысяч лет назад.

Полосу подготовил Дмитрий Уваров.

// ПРЕМЬЕРЫ

ОТЦЫ-МОЛОДЦЫ!

В Театре драмы Кузбасса состоялся показ итогового спектакля лаборатории театра горожан «Отцы» в рамках проекта-лаборатории «Малая сцена».

За столь короткий срок, от первой встречи-знакомства с отцами 27 января и до премьеры 10 марта, командой была проделана огромная работа. Зритель имел возможность убедиться, что лучшую драматургию создаёт сама жизнь. 15 непрофессиональных артистов (мужчины разного возраста с разным кругом интересов и порой противоположным восприятием мира, инженеры, спортсмены, предприниматели, юристы, ведущие, строители) держали внимание зала больше часа, рассказывая свои честные пронзительные истории.

Марат Исмаатов – тренер по дзюдо и отец шести детей, которому, безусловно, было чем поделиться. Андрей и Илья Белослудцевы – отец и сын, для которых лаборатория стала поводом к налаживанию диалога. Ринат Бадардинов – строитель, отец трёх детей и поэт с большим сердцем, для которого выход на сцену – возможность поговорить другим языком. За плечами каждого участника – уникальный опыт и история.

Прежде чем приступить к процессу создания непосредственно спектакля, участников ждали занятия с опытными наставниками. Артисты театра драмы Кузбасса Екатерина Грибанова, Олеся Шилова, Фёдор Бодянский и Алиса Зелинская провели для отцов череду тренингов по актёрскому мастерству, сценической

речи и движению. На протяжении нескольких недель участники работали в команде, усердно выполняли домашние задания и преодолевали себя, впервые выходя с монологами к микрофону. В создании материала для итогового спектакля участникам помогли кузбасские драматурги Яна Орехова и Анна Пронкевич.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АНТОН ОСТАПЕНКО,
режиссёр спектакля, руководитель проекта-лаборатории «Малая сцена» и артист Театра драмы Кузбасса:

– Главным отличием театра горожан является искренность непрофессиональных артистов. Зритель услышал и увидел честные личные истории отцов, связанные с их детьми, жёнами, родителями. На сцену вышли мужчины разного возраста, с разным кругом интересов, с порой противоположным восприятием мира, чтобы рассказать о том, с какими трудностями сталкиваются отцы и как важно научиться слышать друг друга. За такое короткое время ребята сделали невероятную работу над собой.

Главное, это большая смелость и храбрость – выйти на сцену. Безумно приятно видеть зрителей, которые были в шоке от увиденного. Такого никто не видел. И я в том числе. Ощущения невероятные. Всё случилось. И всё прошло замечательно, даже лучше, чем мы хотели. Это такой эксперимент для нас, города и области. В первый раз в нашем регионе в таком формате прошёл спектакль. Сейчас у нас много планов продолжения этого проекта. Мы надеемся на продолжение, скажем так...

АННА РЕЗВОВА,
координатор проекта, продюсер:

– Участники прошли большой путь от первой встречи до сегодняшнего дня. Я помню, как они зашли в театр, как друг на друга смотрели, насколько им было неловко и некомфортно сначала. А сейчас они друг друга поддерживают, шутят. И называют себя семьёй.

ЮЛИЯ КЛЕЙМАН,
куратор проекта, театральный критик и доцент кафедры зарубежного искусства РГИСИ:

– Конечно, я хочу, чтобы проект продолжался. Чтобы как можно больше зрителей смогли увидеть, что люди могут быть (и это прекрасно!) очень разными, но способными к диалогу. Что нас может объединять любовь. Проект формата театра горожан позволяет горожанам (и зрителям, и участникам) разглядеть друг друга, увидеть скрытый друг в друге потенциал.



■ Фото предоставлено Театром драмы Кузбасса.

На сцене – великий ПУШКИН

Театр кукол Кузбасса имени Аркадия Гайдара готовит премьеру спектакля для подростков «Руслан и Людмила». Даты и место уже известны: 6 и 7 апреля в Театре драмы Кузбасса им. А. В. Луначарского можно будет увидеть спектакль по знаменитой поэме А. С. Пушкина.

Режиссёр спектакля – Станислав Садыков, а художник – Евгения Жердель, уже работавшая с театром над премьерой 81-го театрального сезона «Рагнарёк. Гибель богов».

Идея воплотить на сцене историю двух возлюбленных, которых разлучили жестокие обстоятельства, возникла ещё в прошлом году. И причин для этого было несколько. В 2024 году состоится празднование 225-летия А. С. Пушкина. «Руслан и Людмила», пожалуй, самая известная поэма поэта. А потому театр в новой постановке решил обратиться к материалу произведения и подарить зрителям уникальный спектакль, пронизанный духом славянского фольклора и глубокой философией.

Особенность спектакля состоит в том, что артистам предстоит работать с одним из сложнейших и редких видов кукол в современном театре – марионеткой. Более того, команда с глубоким уважением отнеслась к первоисточнику, сохранив его в неизменном виде. Артисты уже начали репетиции, а в производственных цехах идёт подготовка материальной части. Спектакль обещает поразить эмоциональной и смысловой составляющей.

Возрастное ограничение «Руслана и Людмилы» – 12+. И на данный момент это будет единственный спектакль с подобным цензом в репертуаре театра кукол. Конечно же, в первую очередь он рассчитан на подростков, ищущих ответы на волнующие их вопросы. Самый главный из них незримой нитью проходит по сюжетной канве поэмы: какие испытания способен пройти человек во имя великой и единственной любви? Тем не менее постановка будет интересна и взрослым, желающим узнать театр кукол с другой стороны и убедиться в том, что у куклы нет границ. И благодаря удивительному синтезу с артистом она может рассказать абсолютно любую историю.

// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Поговорим... на кладбище?

Прокопьевская драма представила новую премьеру для семейного просмотра. Изначально фантазийная история о потустороннем мире была представлена как эскиз в рамках режиссёрской лаборатории «Опасный возраст», и её высоко оценили зрители. Из эскиза выросла полноценная постановка «Воспитанный призраками».

Что волнует поколение «альфа», родившееся с гаджетом в руках, о чём они мечтают, какие ценности ставят во главу угла, какие вопросы и проблемы будоражат их сознание? Тимур Кулов, режиссёр подросткового фэнтези по пьесе драматурга Светланы Баженовой, решил легко и непринуждённо поговорить с подростками. На кладбище. Поговорить на простые, но жизненные вещи, попутно задавая вопросы: «Жить нужно для собственного счастья или сча-

стья твоих близких? Что важнее: общественное признание или свобода самовыражения?». И главный вопрос режиссёра: «Почему подростки всё чаще стремятся к одиночеству?».

Спектакль – это история парня и девушки, которые встретились на кладбище. Почему они оказались в этом месте, что привело их сюда, от кого они бегут, почему они хотят быть одни? Бегут ли они от родителей, погружённых в вечное выяснение отношений, или от проблем в

школе, а может, бегут от реальной действительности?

В ходе сюжетной завязки спектакля юный зритель сразу чувствует первый слой постановки, а именно историю «случайного» знакомства и дружбы Никто Уотсона и Уилли Дженкинса. В том и другом случае история отражает дух одиночества главных героев, однако в ней есть одно но! Если Никто Уотсон – мальчик, окружённый вниманием и заботой призраков, людей разных исторических эпох, стремится хоть одним глазком заглянуть за пределы кладбища, посмотреть, как и чем живут его сверстники, то Уилли привело на кладбище чувство ненужности и обиды на одноклассников, которые регулярно подвергают её буллингу. И совсем неудивительно, что эти два подростка становятся интересны друг другу, ведь их отношения – это внезапное столкновение двух миров, мира мёртвых



■ Фото предоставлено прокопьевским драмтеатром.

и живых, мира яркой, красочной фантазии и суровой серой действительности.

К слову, световым оформлением спектакля занимался художник по свету Андрей Козлов. Он оформил более 150 спектаклей в разных городах России, а в прокопьевской драме создавал световое решение для постановок «Окаянные дни» и

«#ЛЮБЛЮНЕМОГУ#». Андрей принципиально не использует шаблоны, поэтому каждая его работа уникальна, всегда готов к экспериментам и смелым решениям. В «Воспитанный призраками» Козлов пообещал и сделал динамику, спецэффекты и много интеллектуального света.

Подготовила Анна Тимошук.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Импульс плей-офф: быстро, ещё быстрее, как можно быстрее

Кульминация сезона в суперлиге русского хоккея

Сегодня, 14 марта, кемеровский «Кузбасс» во втором полуфинальном матче плей-офф чемпионата России примет в одноимённом Ледовом дворце «СКА-Нефтяник» (Хабаровск). Стартовый свисток прозвучит в 19:00.

До двух побед

В четвертьфинале «Кузбасс» уложился в минимальный формат серии, предсказуемо одержав две домашние победы над казанским клубом «Ак Барс-Динамо» – 11:6, 9:3.

В повторной встрече 7 марта, собравшей 3 458 болельщиков, вновь сотворил хет-трик Роман Дарковский, с пенальти и с игры поразил ворота соперников Дмитрий Макаров, оставили «автографы» на табло Никита Иванов, Вадим Чернов, Артём Репях и Александр Баздырев, установивший окончательный счёт на 86-й минуте.

В стартовом составе гостей сыграли воспитанники кемеровской спортивной школы: защитники Александр Константинов, Глеб Ростовцев и нападающий Владимир Михальченко, лучший бомбардир команды в регулярном сезоне по системе «гол плюс пас» (19 + 10 баллов), на замену выходил Илья Коняев, огорчивший земляков в обоих матчах: завершил контратаку и реализовал угловой 7 марта, в свой 23-й день рождения.

Кузбасский квартет помог клубу из столицы Татарстана выйти в плей-офф с восьмого места, выполнив тем самым задачу на сезон. Главный тренер команды гостей Игорь Загоскин доволен нашими земляками, получившими солидную игровую практику в суперлиге.

После матча президент ХК «Кузбасс» Юрий Дерябин подарил наставнику динамовцев скульптуру хоккеиста из угля. Автор уникального произведения – Игорь Суворов, мастер-резчик из города Топки, виртуозно работающий с необычным материалом.

Хабаровский клуб, чемпион России – 2023, провёл четвертьфинальную серию в максимальном формате: одолел «Байкал-Энергию» в Иркутске (3:3, 3:1 – пенальти), уступил на арене «Ерофей» (5:6), а 8 марта там же одержал минимальную победу – 4:3. Решающий мяч забил финский легионер дальневосточников Туомас Мяття, его брат-близнец Томми сделал голевую передачу.

Тяжёлый понедельник на арене «Ерофей»

Первый полуфинальный матч «Кузбасса» в Хабаровске начался в понедельник, 11 марта, с минуты молчания в память о заслуженном мастере спорта СССР, семикратном чемпионе мира Николае Дуракове. Николай Александрович, признанный лучшим хоккеистом XX века, ушёл из жизни на 90-м году.

В нашей команде голевой почин сделал вернувшийся в состав Александр Егорычев, реализовавший пенальти на 12-й минуте. Удвоил преимущество гостей Илья Бондин, которому ассистировал швед Симон Янссон. «Размочил» счёт Туомас Мяття.

На 68-й минуте вновь отличился Егорычев. Хозяева отыгрались усилиями того же «летучего» финна и Олега Толстихина. Победный мяч на 86-й минуте забил Дмитрий Макаров, безупречно выполнивший свой 18-й пенальти в сезоне, – 4:3!

В минувшем сезоне «СКА-Нефтяник» и «Кузбасс» встречались в финале чемпионаты страны на арене «Ерофей». Хозяева в ранге обладателя Кубка и Суперкубка России взяли верх – 3:1. Золотые медали завоевали Роман Дарковский (автор второго, победного, гола в финале) и Никита Иванов, подписавшие затем контракты с «Кузбассом». В составе дальневосточников выступают воспитанники кемеровской школы русского хоккея Владимир Каланчин (лучший бомбардир команды – 52 мяча), Максим Василенко и Кирилл Девятых, а также экс-кузбассовец Дмитрий Аникин.

Формула роста

Главный тренер «Кузбасса» Ильяс Хандаев резюмировал на послематчевой пресс-конференции: «Мы готовились к тяжёлой игре. Понимали, что у «СКА-Нефтяника» был напряжённый



■ В нынешнем сезоне «Кузбасс» под руководством главного тренера Ильяса Хандаева завоевал Кубок и Суперкубок России, досрочно первенствовал в «гладком» чемпионате страны. Фото Владимира Ключева.

четвертьфинал, что единственный шанс у соперника – навязать нам вязкую игру, использовать тактику мелкого фола. Наши ребята не поддались на провокации, сыграли без отмашек, без грубости. Самое главное – обошлось без травм».

Заслуженный мастер спорта уроженец Хабаровска Василий Грановский, возглавивший «СКА-Нефтяник» в середине февраля, поблагодарил команду и болельщиков: «Всем ребятам огромное спасибо, проявили характер, играли как мужчины. Очень приятно видеть болельщиков на трибунах. Болельщики нас окрыляют, придают сил и эмоций. Что касается тяжёлых матчей, то они повышают мастерство, работоспособность. Эмоциональное состояние игроков улучшается, поскольку надо выходить из зоны комфорта, терпеть, преодолевать критические ситуации. Хотелось, чтобы в плей-офф было больше матчей, благодаря которым команды растут».

Праздник русского хоккея

Во втором полуфинале архангельский «Водник» одолел в Москве «Динамо» – 5:4 (2:2). Капитан поморов Евгений Дергачев сделал дубль со стандартных положений (пенальти, угловой) и лидирует в споре бомбардиров суперлиги – 70 мячей. Третьи матчи полуфинальных серий, если потребуется, пройдут 15 марта в Кемерове и Архангельске.

Решающие поединки XXXII чемпионата России состоятся в Ледовом дворце «Кузбасс»: 19 марта – матч за третье место, 20 марта – финал.

На 22–24 марта в ЛД «Кузбасс» запланирован праздник русского хоккея. В его программе – турниры среди детей, любителей, ветеранов, матч за Суперкубок России среди женских команд, открытая тренировка мужской сборной страны, матч звезд суперлиги. Не пропустите!

Вадим Антонов.

ТАБЛО

Чемпионат России. 2023–2024. Суперлига
Плей-офф. Четвертьфиналы (до двух побед). 4 марта.
«Ак Барс-Динамо» (Казань) – «Кузбасс» (Кемерово) – 6:11.
 «Енисей» (Красноярск) – «Водник» (Архангельск) – 3:4. «Старт» (Нижегородская обл.) – «Динамо» (Москва) – 3:4. «Байкал-Энергия» (Иркутск) – «СКА-Нефтяник» (Хабаровск) – 3:3, 1:3 – пенальти. **7 марта.**
«Кузбасс» – «Ак Барс-Динамо» – 9:3. «Водник» – «Енисей» – 8:1.
 «Динамо» – «Старт» – 6:1. «СКА-Нефтяник» – «Байкал-Энергия» – 5:6.
8 марта. «СКА-Нефтяник» – «Байкал-Энергия» – 4:3.
Полуфиналы (до двух побед). 11 марта. «СКА-Нефтяник» – «Кузбасс» – 3:4. «Динамо» – «Водник» – 4:5.
 Ответные встречи – 14 марта и, если потребуется, 15 марта.
 Матч за третье место – 19 марта. **Финал – 20 марта.**

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ЛЕДОЛАЗАНИЕ

Кузбассовцы Данила Бикулов и Иван Лощенко – обладатели Кубка России в дисциплинах «Ледолазание-скорость» и «Ледолазание-трудность».

Заключительный этап турнира и всероссийские юношеские соревнования состоялись 8–10 марта в Кирове. Награды оспорили более 100 спортсменов из 12 регионов.

В дисциплине «Скорость» первенствовали Данила Бикулов (Анжеро-Судженск), обновивший рекорд страны: наш земляк поднялся по вертикальной ледовой стене длиной 15 метров за 6,53 секунды. Кемеровчанин Егор Зиновьев замкнул тройку призеров. Наталья Савицкая (Анжеро-Судженск) – третий призер в общем зачёте турнира в этой дисциплине.

В дисциплине «Трудность» вне конкуренции был Иван Лощенко из Кемерова, второй результат показал Егор Зиновьев, занявший второе место и в общем зачёте Кубка России.

Тренеры сильнейших ледолазов страны – Светлана Бушуева (Кемерово) и Антон Немов (Анжеро-Судженск).

МИНИ-ФУТБОЛ

Новокузнецкий «Сиб-Транзит» 16–17 марта проведёт в Кемерове матчи очередного тура чемпионата России. Соперник номинальных хозяев – «Газпром-Югра» (Югорск). Начало матчей в спорткомплексе «Кузбасс» (бульвар Строителей, 55) – 17:00 и 14:00.

На прошлой неделе, 9–10 марта, дебютант суперлиги сыграл в Санкт-Петербурге, где одолел «Кристалл» в основное время (7:4) и в серии пенальти – 4:4, 5:4. В первой встрече гости уступили 0:2, 2:3, в повторной – 2:4, сравняв счёт за несколько секунд до финального свистка.

«Мы всё догоняли и догоняли. Стиль наш такой. Фортуна повернулась к нам лицом, а не другим местом», – отметил главный тренер новокузнецчан Евгений Давлетшин.

В таблице суперлиги «Сиб-Транзит» остался на девятой строчке, набрав 36 очков в 34 матчах (разница мячей 122 – 169). От восьмёрки клубов, которые продолжают борьбу в плей-офф, новокузнецчан отделяют девять баллов.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Новокузнецкая команда «Кузнецкие медведи» завершила турнир в Молодёжной хоккейной лиге, уступив в 1/8 финала Кубка Харламова.

Нынешний сезон – самый успешный для нашей дружины с 2017 года. Подопечные Андрея Лунина первенствовали в «Серебряном» дивизионе конференции «Восток» МХЛ, на стадион плей-ин переиграли «Сибирских снайперов» (Новосибирск) – 2:0 (дома), 5:3 (в гостях).

В стартовом раунде Кубка Харламова «Кузнецкие медведи» соперничали с «Мамонтами Югры» (Ханты-Мансийск), лучшей командой «Золотого» дивизиона.

Серия до трёх побед началась в столице Югры: 7 марта «медведи» взяли верх (2:1, по буллитам), а на следующий день проиграли (0:4). На арене кузнецких металлургов 11–12 марта хозяева потерпели поражения – 0:1 (в овертайме), 1:4. Матчи в Новокузнецке собрали свыше восьми тысяч болельщиков (4 372 + 3 692).

В новом сезоне «Кузнецкие медведи» сыграют в «Золотом» дивизионе МХЛ, где заменят уфимский «Толпар».

Андрей Тарнов.

// личный опыт

Цветок-меч: красота и величие

Гостьей нашей садово-огородной рубрики стала жительница города Зея Амурской области Оксана Комарова. Она – талантливый селекционер гладиолусов. В её личной коллекции порядка 1 500 сортов этой цветочной культуры, из них более 200 перспективных гибридов авторской селекции, находящихся сейчас на испытании. Многие из сортов прекрасно подойдут и для выращивания в условиях нашего региона. И так, обо всём по порядку.

Экстремальное цветоводство

Любовь к гладиолусам Оксана Комарова привила её мама, которая просто обожала гладиолусы. Однако справедливости ради отметим, что Оксане потребовалось время, чтобы по достоинству оценить это растение. К слову говоря, в юные годы она так и вовсе недолюбливала гладиолусы, потому что матушка требовала самого пристального внимания к ним: «Чтобы ни одного сорняка на площадке!». «В ту пору я была уверена, что никогда не выберу этот цветок для своего сада. Надо отметить, что вырастить любое растение у нас становится довольно-таки хлопотным занятием. Наш город Зея имеет статус района Крайнего Севера. У нас вечная мерзлота», – рассказала собеседница.

Когда у Оксаны появился собственный приусадебный участок, первыми её питомцами стали именно гладиолусы и томаты. А спустя некоторое время хозяйка стала селекционером! Причём у неё четыре высших образования, но ни одно из них не относится к аграрному профилю. После выхода на заслуженный отдых зелёным питомцем стала уделять всё своё время. «В каком-то роде это ненормальность, как сама называю, «цветонутость». Когда у меня не было возможности, прополкой занималась по ночам с фонариком. И вот с 2018 года я максимально погрузилась в мир цветов. Гладиолусы требуют огромного внимания: гораздо большего, чем какие-либо другие цветы. Несмотря на то что любят они песчаную, бедную почву, подкормок им нужно большое количество», – добавила гостья рубрики.

Также Оксана уточнила, что это только кажется, что достаточно закопать луковицу в землю и ждать чуда. «Она, конечно, прорастёт, но это будет, например, 15 не очень крупных бутонов, хотя сорт предполагает более 20 гигантских 15-сантиметровых цветков. Если соблюдать агротехнику, гладиолус отблагодарит потрясающим цветением. Когда я смотрю на гладиолусы, моё сердце замирает. Бывает, выйду утром по росе, подойду к гладиолусам, а рассветное солнце окрашивает растения каким-то удивительнейшим образом, и вслух произношу следующие слова: «Спасибо, господи, что даёшь мне возможность это ви-

деть». Просто нереальная красота!» – поделилась впечатлениями героиня.

Только за минувший год Оксана Комарова зарегистрировала в российском реестре 14 сортов гладиолусов собственной селекции. Важно отметить, что она член Московского клуба гладиолусоводов, а также регистратор новых отечественных сортов данной цветочной культуры.

По словам Оксаны, все её подопечные прекрасно будут себя чувствовать и в Сибири. «Считаю, что сибирская земля – самая благодарная. Солнца у вас достаточно, а лето мягче, чем у нас. К примеру, в Зее в холодную пору за окнами минус 50, а в жаркую – температурные качели: до 15 июня возможны заморозки до минус 11 градусов, а с 16-го числа наступает пекло: до 42 в тени. Летней ночью – плюс 38 градусов. И такая жара длится целый месяц. Для гладиолусов это ужас как плохо. У них могут подгорать листочки, лепесточки. Так вот, я вывожу такие сорта, которые не подгорали бы. У вас нет такой жары и нет таких дождей, как в Центральном федеральном округе, и это очевидные плюсы. Мне кажется, у вас прекрасный климат, выращивать всё в сибирском саду – одно удовольствие», – объясняет эксперт.

Главное – раскрыть суть

Название своим сортам гладиолусов Оксана выбирает тщательнейшим образом. Для неё важно



■ А ещё у Оксаны порядка ста сортов пионов мировой селекции. Фото из личного архива Оксаны Комаровой.

отразить суть. Вот как она интригующе описывает сорт «нэнэ»: «Вы любите путешествовать так, как люблю это я? А дорогу любите? Ну вот, когда не просто от дома до магазина, а когда далеко, когда в другой город, другую страну? Я очень люблю дорогу. Меня не пугают вокзалы, аэропорты, залы ожидания, толчея, неудобные кресла, дальние расстояния, невнятные голоса дикторов, объявляющие, что ваш поезд опаздывает. Ну и пусть опаздывает. Главное, что я в дороге. Как только сажусь в автобус, самолёт, машину (всё равно, в какой транспорт), который повезёт меня от дома в неведомые дали, уже улыбаюсь. Да-да. Сажу и, как та городская сумасшедшая, улыбаюсь. Чему? Дороге! Я еду в путешествие! Что меня ждёт? Не знаю. Не знаю, но верю, что ждёт нечто прекрасное, новое. Новые люди, новые города, новые вокзалы, новые вкусы, новые моря и реки, новые запахи, новые ощущения. А после будут новые воспоминания и новые рассказы о них. Ну разве это не здорово? Это больше чем здорово. Это замечательно! Конечно же, я не могла обойти это название: «Путешествие». Я обязательно должна была назвать так один из

своих гладиолусов. Знакомьтесь: сорт «нэнэ» (497-СП-2024, Комарова). Коричневый, с высветлением по центру верхних лепестков, на нижнем лепестке – тонкая золотая стрелка. Диаметр цветка – 14 см, сильно гофрированный, всего – 22 бутона, из них 5 – одновременно распущенных и 3 бутона окрашены. Высота колоса – 150 см, высота цветоноса – 70 см, срок цветения – среднепоздний.

«Нэнэ» в переводе с эвенкийского означает «путешествие», «дорога». Мой сорт часто на четвёртом цветке выдаёт золотую химерную брошь. Знаете, это как чудесное событие, которого не ждёшь, но которое обязательно с тобой приключится. Да-да. Поверьте. Стоит только выйти из дома и отправиться в путешествие».

Просто невозможно не упомянуть о «манго»: «Скажу вам по секрету, что так называть гладиолусы нельзя. Да-да, нельзя. Неможно. Международным сообществом гладиолусоводов установлены определённые правила регистрации этого прекрасного цветка – гладиолуса! И в том «талмуде» сказано, дескать, не моги давать имя «гладику», в точности повторяющее название иных растений, или, скажем, имя, состоящее более чем из трёх слов, а ещё нельзя обзывать одними прилагательными, а ещё... Словом, много-много всяких нельзя. Так и хочется сказать голосом Лукашина из любимой комедии: «Это докуме-е-е-ент, между прочим!» Да-а-а-а... Документ. Но есть жизнь. И иногда, когда очень хочется, то всякие «нельзя» волшебным превращаются в... «манго»... Особенно, если имя это выбрал муж.

Недавно один селекционер, с которым я спорила, кстати, тоже по поводу имени, кое, по моему мнению, не стоило бы давать новому цветку, на все мои разумные доводы сказал: «Знаете: это имя сорту дала жена. Ей это название нравится. А кто я такой, чтобы спорить с женщиной?»

Так вот. Ответственно заявляю, что имя этому сорту давал

муж. Это вообще был первый цветок моей селекции.

И я от восхищения и переполнявшей меня радости могла только танцевать и произносить всякие банальные вздохи:

– Ну посмотри, какие плотные у него лепестки! Почти восковые! Ах, а какие кружева мелкой гофрировки! А этот цвет! В полураспуске – абсолютная зелень в горле, а края – оранжево-коричневые! А распускаясь, разливается спелой желтизной! Ну посмотри, как он хорош! Его не обжигает солнце и не калечат дожди! Он невероятно плодovit и обладает прекрасным здоровьем! Ах, ох...

Муж посмотрел и говорит:

– Манго.

– Что «манго?» – переспрашиваю я.

– Он, – показывая на цветок, говорит муж, – он манго.

– Ах да! И правда манго! – восторженно шепчу я.

А в душе зашевелился профессионал со словом «нельзя». Но... Но так назвал муж, а кто я такая, чтобы спорить с мужчиной?»

А вот ещё пояснение: «Один из сортов гладиолуса я назвала «тукурингра». Спросите почему? Тукурингра – горный хребет длиной 230 км на Дальнем Востоке России на территории Амурской области. У его подножия расположен город Зея. Максимальная высота хребта – 1 604 метра. Название «Тукурингра» происходит от эвенкийского «кольцевой, изгибающийся», действительно, хребет имеет изогнутую форму. Недра хребта богаты золотом, киноварью, железной рудой. Склоны усыпаны брусничкой, увиты лимонником, а в вышине заросли кедрового стланика сменяются каменными россыпями. А теперь посмотрите на цветок и скажите, как же ещё я могла его назвать, как не «тукурингра?»».

Добавим: Оксана Комарова активно пополняет тематическим контентом свои соцсети, поэтому новым друзьям и подписчикам рада всегда.

Алена Смирнова.



Музыкальному театру – 80!

В Музее изобразительных искусств Кузбасса открылась необычная выставка, посвящённая 80-летию Музыкального театра им. А. К. Боброва. В экспозиции представлено около ста предметов: раритетные афиши, эксклюзивные сценические костюмы и головные уборы к спектаклям, эскизы, реквизит, фотографии и многое другое.

Название выставки «80 лет Музыкальному театру Кузбасса имени А. К. Боброва. История жизни» во многом определило условно-историческую часть экспозиции. Материалы, ранее не выставлявшиеся, подлинные уникальные фото и целые выпуски газет разных лет, пригласительные билеты, программки здесь размещены так, чтобы можно было проследить основные моменты жизни театра и запечатлённые приметы времени. Например, на программке спектакля написано крупно: «Театр оперетты Кузбасса – 26-му съезду КПСС». И только на второй странице узнаём, о каком спектакле идёт речь. Это «Мистер Икс», 1981 года. Можно проследить по экспозиционным фото, как Мистер Икс менялся, так сказать, в течение своей театральной жизни – в одноимённой оперетте и «Принцессе цирка», также шёл спектакль под названием «Арена», а совсем скоро увидим, каким будет Мистер Икс в юбилейной премьере музыкальной иллюзии «Принцесса цирка».

Непрерывное внимание уделено Александру Константиновичу Боброву. Помимо прочих экспонатов, его фото с артисткой Верой Малышовой из оперетты «Белая акация» (1956 год)

всегда привлекает внимание экскурсантов, такие фотографии хочется рассматривать бесконечно.

Неординарное событие юбилея – выход книги воспоминаний художественного руководителя театра Владимира Иосифовича Юдельсона «Впечатлизмы». Она тоже представлена здесь. Выдержки из книги с любезного разрешения автора разместились рядом с некоторыми экспонатами, сделав таким образом на них смысловые акценты. Это, например, рассказ



■ Фото из архива музтеатра. 1956 год.

Владимира Иосифовича о спектакле «Моя прекрасная леди», 12 лет находившемся в репертуаре, объездившем всю страну и ставшем необыкновенно популярным; о заслуженной артист-



ке РСФСР Наталье Цагиной; о роли Петра Карпова в комедии «Василий Тёркин».

Говоря о спектакле «Моя прекрасная леди», трудно не обратить внимание на совместное фото артистов, занятых в постановке, с космонавтом Алексеем Леоновым.

Следующие страницы жизни театра рассказывают о многочисленных гастрольных турне по стране и зарубежной поездке. Представлены большие выпуски газет, сделанные специально к гастрольным поездкам, где отражаются будни театра тех лет, запечатлена труппа, описаны репертуар и гастрольные спектакли, биография театра, характерные высказывания («Воспитание классикой», «Мастер современного репертуара»). Экспонируется выпуск газеты к 50-летию юбилея театра. Директор и художественный руководитель В. И. Юдельсон гово-

рит о трудностях и проблемах, стоящих перед театром, и о путях их решения.

На выставке находится письмо поклонников примадонне театра Наталье Цагиной, которая царила в период 1950–1960-х годов. «Прошло 30 лет, – пишет автор, – а мы помним вас до сих пор...» С какой деликатностью, тонко, с каким уважением и обожанием написано это письмо! Его передала артистка театру. Наверное, ради таких писем, отзывов зрителей театр и работает, чтобы через 30 лет зрители сказали: «А мы помним вашего «Дубровского» и «Кентервиль!»

Уникальность выставки подчёркивается и тем, что (редчайший случай!) представлены образы и части костюмов идущих спектаклей, например из мюзиклов В. Баскина «Призрак замка Кентервиль» и «В джазе только девушки». Обычно реквизит идущих спектаклей не выставляется. На выставке в Кузбасском музее изобразительных искусств экспонируется колоритный образ Безголового и макет спектакля «Призрак замка Кентервиль». В качестве экспонатов они выбраны неслучайно: этот мюзикл Музыкального театра Кузбасса был заявлен сразу в нескольких номинациях национального фестиваля «Музыкальное сердце театра», в числе которых – «Лучшие костюмы», «Лучшая сценография», «Лучший спектакль». А костюмная часть выставки говорит сама за себя.

Статьи и информационные материалы тех лет часто заканчивались фразами: «Добро пожаловать!» и «Приятного просмотра!». Выставка будет работать до 26 марта.



■ Фото предоставлено Музеем изобразительных искусств Кузбасса.

«Цветы за линией»

В Кузбасском центре искусств открылась персональная художественная выставка новокузнецкого художника Александра Архиповского.

В экспозиции – более 60 живописных полотен автора. Это уникальная коллекция картин, демонстрирующих жанровое разнообразие в творчестве художника. Зрители смогут полюбоваться на метафорические натюрморты, фантастические пейзажи Новокузнецка, графические изображения животных, а также увидеть сюжетные картины на библейские темы. Отдельная серия работ посвящена красоте цветочных композиций: картины «Розы», «Букет на голубом», «Розы в оранжевой вазе», «Букет с месяцем», «Букет с львиным зевом», «Три аромата».

Особое внимание в своём творчестве Архиповский уделяет колориту картин. Александр Сергеевич использует яркие, насыщенные оттенки, создающие ощущение жизни и движения на представленных полотнах. Он умело сочетает фактуры и текстуры, создавая эффекты

глубины и объёма на картинах. Каждое здание в пейзаже под пристальным взглядом художника приобретает жизнерадостный удивительный и трогательный образ, становясь частью зачарованного мира. Каждое произведение на выставке имеет историю и значение для художника, не зря автором было выбрано название «Цветы за линией». Он поясняет: «Это из детства. Железная дорога на высокой насыпи проходила рядом с нашим домом. Мы, пацаны, называли её «линией». За ней была высокая гора в соснах. Ещё была кондитерская фабрика, был стекольный завод, и протекал ручей. Там, за линией, росли самые красивые и «редкие» цветы. Я был счастлив, когда приносил их маме. «За линией» называлась страна из детства».

Образы тех «редких» цветов можно увидеть в картинах художника, они изменились, приобрели новое значение, но Александр Сергеевич не изменил трепетного отношения к ним. «Потом я вырос, и всё самое дорогое и сокровенное отодвинулось за линию горизонта, куда стремишься и мечтаешь набрать там самых красивых и редких цветов. Для всех! Или хотя бы нарисовать...» – говорит автор. Выставка будет работать до 24 марта.



■ «Три аромата». Фото предоставлено Кузбасским центром искусств.

НАША СПРАВКА

Александр Сергеевич родился в посёлке Бородино Тульской области. В 1964 году переехал с родителями в Новокузнецк. В 1984 году окончил Кемеровское художественное училище по специальности «Художественное оформление». Дипломная работа – иллюстрации к роману С. Лема «Непобедимый» (тушь, перо). Преподавал рисунок и композицию в детской художественной школе. С 1986 года работал художником-оформителем на различных строительско-промышленных предприятиях, а также строителем, наменщиком, сварщиком, металлургом. Автор

пейзажей, жанрово-метафорических, живописно-декоративных композиций. Участник выставок разного уровня. Член Союза художников России с 2001 года. Дипломант и лауреат городских, областных и региональных конкурсов. С апреля 2006 по 2008 год – председатель Новокузнецкой организации Союза художников РФ. Среди его работ – художественно-декоративное оформление фонтана у администрации Новокузнецка, выполненное по мотивам наскальных рисунков музея-заповедника «Томская Писаница».

Подготовила
Анна Тимошук.

// О ЧЁМ ПИСАЛ

«КУЗБАСС»

14.03.1968

С днем рождения, город

Наш город вступает в свою пятидесятилетнюю весну <...> Вот что говорит история: 9 мая 1918 года в Щегловке начал работу первый уездный съезд Советов. Первым в его повестке дня был вопрос о преобразовании деревни Щегловки в город. Был избран первый уездный исполком, председателем которого стал рабочий химзавода (теперь коксохимзавод) Степан Иванович Рукавишников.

В Кемерове недавно создан оргкомитет по подготовке и проведению 50-летия города. Множество сюрпризов готовят к полувеклому юбилею предприятия. <...>

Город будет приведён в образцовое состояние в смысле чистоты. Предполагается работа по весенней уборке улиц и площадей, несколько массовых воскресников. Начнутся весенние посадки деревьев. Каждый, кому дорог свой город, конечно, примет участие в этих работах.

Первые спортивные соревнования лета будут посвящены юбилею города. Продолжается конкурс на лучшую песню о Кемерове. В мае начнётся фестиваль самодеятельного искусства предприятий областного центра, который также посвящается знаменательной дате. Ко дню рождения города готовятся выставки: «Город, рождённый Октябрем» и «Наш город в цифрах и фактах». <...>

В горисполкоме в эти дни рождается комплексный план развития загородных зон отдыха до 1970 года. Администрация и завкомы каждого крупного предприятия представили в исполком свои наметки <...>

Вопросы отдыха отныне будут рассматриваться только в комплексе: туда, где намечено строить турбазы и дома отдыха, профилактории и дачи предприятий, пролягут дороги, пройдёт транспорт. Там планируются пункты питания, спортивные и игровые площадки, места массового купания, предлагаются и маршруты походов.

В. Оленева и Г. Митякин.

// КОММЕНТАРИЙ

100-летие Кемерово отметил в 2018 году большими торжествами. В этом году областной столице исполнится 106 лет. Ранее дата дня рождения столицы региона была плавающей – его отмечали в первое воскресенье июня. Но со временем некоторые города стали отмечать дни рождения в День России, 12 июня. Вот и в Кемерове эту дату в 2005 году закрепили в новом уставе. В нём так и сказано: «День города отмечается ежегодно 12 июня». Также в Уставе указано на то, что «Город Кемерово (до 27 марта 1932 года – город Щегловск) образован 9 мая 1918 года».

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

| | | | | | | | | |
|-------------|------------------------|--------------------|---------------------|-----------------------|-------------------|--------------------|-------------------------------|-----------------------------|
| | Плотная занавеска | Ссора | Дуст | Рабочая спецодежда | Ковер для дзюдо | Столица Нормандии | | |
| | | | Вид катапульты | | | | | |
| | Линия вокруг чего-либо | Немецкая тенька | Источник ментола | Подпольщик | «Астро-вита-нин» | | | |
| | | | Узконо-мая обезьяна | | | | | |
| | Болотное топливо | | | Подразделение милиции | | | | |
| | Оперный монолог | Ископаемая птица | Страна в Африке | | | Болотная трава | Станковая гравюра | |
| | | | | Место спила | Фаворитка Петра I | | Единица работы | |
| | «Божий мост» | Земля, почва | Отец предложения | | | | Шаг мальчика | |
| Женское имя | | | | | Шагалка | | Градоначальник | |
| | Музыкальная смесь | Дерево на берегу | Покоритель Сибири | | | | Тьма крошечная | |
| | | | | | Роковая женщина | | Язык, придуманный в 1910 году | |
| | Противопоставление | Спортивный судья | Шведский порт | Шелковица | | Брюхо | Полевой дом | Оросительный канал |
| | | | | Подстрекатель | «Дырявый» газ | Часть мотка пряжи | | |
| | Силач из мифа | Подмосковный город | | | | | | |
| | | | Громкоговоритель | Мельница | Темечко | | Немецкий художник | ... временного содержания |
| | Созвучие концов строк | Предмет посуды | | | | | | |
| | | | Славянский калым | | | Профессия Айболита | Главный звук лада | Вокальное муз. произведение |
| | Лобовая атака | Роды козы, овцы | | | Наркотик | | | |
| | | | Водопроводный | | | Партия певца | | |
| | | | | | | | Детский «ам» | |
| | | | Русский шарм | | | Обезьянка Айболита | | |
| | | | Создатель материи | Сильное потрясение | | | Картонная партия | |
| | | | | | | Красная планета | | |



Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 7 марта

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Спектрограф. Геотектоника. Контрабасист. Гнев. Водолей. Марабу. Сентябрь. Пот. Авиа. Ястреб. Долгота. Око. Тракт. Атас. Нивелир. Сом. Лед. Оземь. Улус. Отрава. Юрист. Спрут. Абакан. Река. Квота. Раса. Алле. Литератор. Саван. Леса. Епифан. Еврей. Небо. Кондитер. Девчата. Наст.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Пшено. Катет. Рикша. Гроза. Анилин. Паства. Над. Реле. Байт. Сгиб. Семья. Запрос. Футболистка. Обвар. Осадки. Енол. Боек. Яго. Сито. Отвертка. Голова. Тире. Андорра. Ась. Амур. Изабелла. Макбет. Лицо. Ус. Туес. Юнкор. Трос. Линейка. Да. Ехидна. Аланин. Тенета. Рапорт. Смерд. Взрыв. Бес. От.